

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

Reverendo haber leído en un libro del señor Besteiro que no era cierto que los españoles hablaríamos mucho; que era más bien cierto lo contrario...

Tal vez lo que en el fondo encierra esta apreciación es otra cosa. En general, lo que sucede es que los españoles damos un tono algo ruidoso a las charlas...

Igual la Prensa. No falta el asunto chispeante de ingenio y de interés, curioso a veces, pero como eso no lo hay todos los días...

El charlar tontamente, superficialmente, cansa, aburre, irrita con frecuencia. El conversar es uno de los placeres más hondos, más educativos...

Rara vez en momentos de intimidad, en los transportes de amistad sin que rompamos esta envoltura y nos manifestamos sinceramente, con nuestra verdadera personalidad...

Cada partido, cada sindicato, presenta un aspecto de compartimento cerrado. Desde dentro se fomenta más el recelo que la comprensión; parecen instituciones hechas más para zambir al de enfrente que para unirse en una aspiración común...

En la primera semana del próximo mes de marzo serán satisfechas por la Pagaduría de Campaña las pensiones del servicio de Guerra, correspondientes al año 1936, bien entendido que no presentarse en dichos días...

En la siguiente semana (del 9 al 12) serán satisfechas las facturas correspondientes al mes de enero del presente año, de pedidos hechos exclusivamente por esta Intendencia Militar...

ORDEN GENERAL DEL DIA 20 DE FEBRERO DE 1937

Artículo 1.º En cumplimiento de la Orden número 1.276, del 19 actual, del Estado Mayor del Norte, se reitera el artículo 2.º de la Orden del 12 del corriente...

Art. 2.º Los jefes de batallón y demás unidades de este Cuerpo de Ejército manifestarán a este Estado Mayor, con la mayor brevedad posible...

Art. 3.º En la primera semana del próximo mes de marzo serán satisfechas por la Pagaduría de Campaña las pensiones del servicio de Guerra...

En la siguiente semana (del 9 al 12) serán satisfechas las facturas correspondientes al mes de enero del presente año...

En la siguiente semana (del 9 al 12) serán satisfechas las facturas correspondientes al mes de enero del presente año, de pedidos hechos exclusivamente por esta Intendencia Militar...

las normas dictadas por la que fué Dirección general de Comercio.

La citada clasificación de «pudientes» desaparecerá, a los efectos de adquisición de artículos de subsistencia, tan pronto como esta Consejería establezca el nuevo sistema de tributación directa.

Lo que se comunica al público para su conocimiento y a las Delegaciones de este Departamento para el cumplimiento de la presente Orden.

Santander, 19 de febrero de 1937.—El consejero de Hacienda, J. D. Samperio.

Orden número 5

Por la presente Orden se previene a todos los recaudadores de las monedas de cobre procedentes de los contadores de gas, la obligación en que se encuentran de entregar dichas monedas al inquilino respectivo a cambio de papel o plata.

Santander, 19 de febrero de 1937.—El consejero de Hacienda, J. D. Samperio.

CONSEJERIA DE GANADERIA Todos los campesinos de la provincia, y en un plazo que no exceda de diez días, han de mandar a esta Consejería de Ganadería una declaración jurada de la cantidad de heno existente en ese término municipal...

Santander, 19 de febrero de 1937.—El consejero de Ganadería.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

España ante el mundo

Esta noche, a las doce, entrará en vigor la prohibición de entrada de voluntarios en España.—El control en la frontera portuguesa se cree correrá a cargo de los representantes de Inglaterra

LA NUEVA REUNION DEL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN LONDRES, 19.—Por espacio de dos horas estuvo reunido esta noche en una de las Salas del Foreign Office el Subcomité de No Intervención.

A la terminación de la reunión el presidente del Comité, lord Plymouth, manifestó a los informadores que las conversaciones entre el Gobierno inglés y el de Portugal para solucionar las dificultades experimentadas acerca de la implantación del control en las fronteras entre Portugal y España han obtenido prometedor éxito...

Terminó lord Plymouth su conversación con los informadores manifestando que dentro de poco confía poder hacer público un acuerdo entre los países para la implantación del control.

LOS PRIMEROS PASOS DEL CONTROL.—CRUZAN LAS FRONTERAS DE FRANCIA MULTITUD DE VOLUNTARIOS QUE VIENEN A PONERSE AL SERVICIO DE LA REPUBLICA PARIS, 19.—Francia ha hecho público que el domingo próximo cerrará sus fronteras con la zona española.

De Perpiñán se reciben noticias de que un numerosísimo contingente de voluntarios pertenecientes a diversas nacionalidades han cruzado la frontera francesa para incorporarse en las filas del ejército del Gobierno.

Se cree que mañana, último día en que se permite el cruce de la frontera, se encaminarán hacia la zona española millares y millares de voluntarios.

DIGNA ACTITUD DE LOS OBREROS ARGENTINOS MONTEVIDEO, 19.—Los obreros de este puerto han acordado no trabajar en el cargamento de los barcos que lleven mercancías para los pueblos españoles que se hallan bajo la tiranía fascista.

PARA EL ESTABLECIMIENTO DEL CONTROL BRUSELAS, 19.—Los ministros competentes han sido informados para que preparen los proyectos de ley sobre la prohibición de alistamiento de los llamados voluntarios, en relación con el conflicto español.

El acuerdo tendrá que someterse a la aprobación del Parlamento.

PORTUGAL ACEPTARIA EN SUS FRONTERAS EL CONTROL DE INGLATERRA LONDRES, 19.—Según las indicaciones de la Prensa inglesa, los peritos y después el Subcomité de No Intervención estudiarán de nuevo la resultante de las negociaciones angloportuguesas, mediante las cuales Lisboa aceptaría el control británico en lugar de un control internacional.

Parece que el representante portugués ha recibido de su Gobierno las instrucciones necesarias para que de

acuerdo con esa sugerencia, permita Portugal el control en sus fronteras con España sea ejercido por Inglaterra.

En este sentido parece que se ha expresado oficialmente el representante de Lisboa.

En cambio en Italia cabe decir que aun no se ha adoptado ninguna decisión con respecto a la prohibición del envío de voluntarios, esperando que lo hagan de un momento a otro.

¿DONDE EJERCERA CONTROL LA ESCUADRA SOVIETICA? PARIS, 19.—Acercas de la cuestión del control en las costas españolas, persiste todavía la cuestión planteada respecto a la zona que haya de ser designada a la escuadra soviética.

En lo que se refiere a la frontera francesa, el Gobierno francés ha dicho que acepta el control en sus fronteras pirenaicas con España, pero a condición de que Portugal acepte igualmente el control en las suyas.

Un periódico hace saber que Francia no consentiría que se implantara el control en sus fronteras, y se diera el caso de que Portugal no lo autorizara en las suyas.

Se agregó que a lo más a que se puede llegar a transigir, es a que se respete el territorio portugués, y fuera Inglaterra quien controlara las costas lusitanas.

UNA REPRESALIA CONTRA ESPAÑA BERLIN, 19.—La Agencia D. N. B. anuncia que el comisario de precios ha rebajado en la mitad el precio de la naranja española, que se había aumentado en estos últimos tiempos.

LAS AUTORIZACIONES DE VIAJE A ESPAÑA PARIS, 19.—En cumplimiento de los decretos aprobados por el Consejo de ministros y que esta mañana publica el diario oficial de la República francesa, los ministros de Negocios Extranjeros y de Interior han tomado ya las medidas encaminadas a la puesta en vigor de las disposiciones que acordó el Comité de No Intervención.

A tenor de esta medida todas las autorizaciones de viaje que se hayan concedido o estén en trámite de concederse, serán suspendidas, o habrán de ser debidamente rectificadas y sujetas al sistema de control.

CRONICA DE ASTURIAS

Las fuerzas leales en un audaz golpe de mano arrebataron a los facciosos importantes posiciones en el sector de Pola de Gordón.—Actuación de la "quinta columna".—Los "cazas" rebeldes como de costumbre rehuyen combate.—El Comisario general de Guerra visitó los frentes de León.—Parte oficial de guerra

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, Florentino Zapico)

LA ACTUACION DE LA «QUINTA COLUMNA» EN ASTURIAS

GIJON, 19.—A medida que avanza la guerra, se pone más a lo vivo sus facetas. Y una de ellas, que se acusa con gran relieve, es la que se conviene en denominar «quinta columna».

Adentrarse por los campos complicadísimos donde opera el ejército de la «quinta columna», puede ser funesto y peligroso. Es tal la trama de enredos y laberintos con que allí se tropieza, que el ánimo más sereno cae fácilmente en el abismo del fracaso.

Por esta causa, hasta ahora se procedió con tanta parsimonia y con tanta lentitud en la batalla contra la «quinta columna», ante cuya táctica todas las cautelas y todas las previsiones son pocas.

Peró aunque lentamente, se bate eficazmente, y merced a la tenacidad y a la constancia, se consigue causarla bajas, que, forzosamente, han de influir en el ánimo de sus componentes, desarticulando su labor.

Concretándonos a Asturias, la «quinta columna» viene sufriendo sensibles reveses en las últimas semanas, lo que se debe, sin duda, a que nuestros cuadros han sido debidamente ampliados y reforzados con elementos especializados en estos menesteres.

La redada de estos últimos días fué copiosa, pues de distintos puntos de la provincia anuncian la captura de significados elementos encuadrados en las filas de la «quinta columna».

Cada uno de ellos aparece con la ficha en que figura la misión que se le había encomendado o que él, espontáneamente, se había atribuido.

Así, esta mañana nacional, María del Carmen Alvarez Sánchez, que trataba de conocer detalles en relación con la situación de nuestras fuerzas; Purificación Puente García y José García Bayón, que trataban de relacionarse con ciertos elementos; los jóvenes Luis y José Manuel Arza Fernández—el primero afiliado a Falange—, a éstos se les acusa de que, coincidiendo con la presencia en nuestras costas de un buque faccioso, fueron a una montaña cercana para hacer señales con una linterna. Este Alfredo Sánchez Sanfeliz, conocido derechista cien por cien, que desde la invasión de Málaga por las fuerzas facciosas había convertido su establecimiento en lugar de jolgorio, en el que había baile todos los días.

Y otros muchos. Conveniente sería que no se disminuya en la labor y que el ataque antifascista se intensifique y se perfeccione.

En la vanguardia se encargan de aniquilar nuestros bravos milicianos; pero si queremos evitar que éstos sean asesinados por la espalda, nuestra labor en la retaguardia es hacer desaparecer eso que se llama la «quinta columna».

BRILLANTE OPERACION DE LAS FUERZAS LEALES

En la madrugada de hoy comenzó en el frente de León una ofensiva, que fué coronada por el más franco y lisonjero de los éxitos.

La sierra de Peñacastilla está formada por tres elevados picos, que dominan el pueblo de La Robla, que estaba ocupado por el enemigo.

La acción de nuestras fuerzas comenzó en la madrugada, atacando por sorpresa varias secciones, que lograron llegar al pie de los parapetos enemigos, sin que su presencia fuera advertida.

Los parapetos enemigos fueron asaltados en tromba, siendo desalojadas las primeras líneas.

Simultáneamente, y obediendo a un plan preconcebido, una de nuestras secciones actuaba en combinación con la anterior, apoderándose de algunos reducidos más atrás de los conquistados por la primera.

Ante esta sorpresa, intentó el enemigo reponerse, pero fué vano su intento ante el empuje vigoroso de las fuerzas leales.

Ante el triunfo de este primer intento, nuestras fuerzas continuaron avanzando y tomaron en una descubierta las últimas posiciones enemigas.

El enemigo huyó camino de La Robla, perseguido por nuestros disparos. A mediodía, las fuerzas leales eran dueñas de la sierra de Peñacastilla, lugar desde donde se domina perfectamente La Robla.

Por la tarde reaccionó el enemigo, contraatacando, a fin, sin duda, de recuperar las posiciones perdidas, pero sus esfuerzos resultaron vanos, siendo de nuevo derrotado por nuestras tropas en toda la línea y sufriendo muchas bajas.

La artillería y aviación leales cooperaron eficazmente en esta operación, en la que recogimos mucho material de guerra, fusiles, cajas de municiones y diversos efectos.

Terminada la operación, nuestros milicianos se dedicaron a la fortificación y consolidación de las posiciones que acababan de conquistar, preparándose también para nuevos avances.

LOS «CAZAS» REBELDES, COMO DE COSTUMBRE, REHUYEN EL COMBOTE

A primera hora de la tarde aparecieron en el horizonte, a gran altura, tres «cazas» rebeldes, que se supone venían en vuelo de observación.

Inmediatamente del campo de Carreño despegaron siete «cazas» leales, que descubrieron a los rebeldes, y en vuelo combinado intentaron envolverlos. Pero los aparatos rebeldes, como siempre, aprovechando la ventaja de hallarse a gran altura, lograron evadirse y huir sin aceptar el combate que se les ofrecía.

Nuestros «cazas» hicieron contra el enemigo muchos disparos de ametralladora.

Los aparatos enemigos fueron hacia el Sur, perseguidos por nuestros «cazas», los cuales volvieron al aeródromo a cabo de poco tiempo.

EL COMISARIO GENERAL DE GUERRA VISITA LOS FRENTES DE LEÓN

En las primeras horas de la noche hemos conversado con el ayudante del comisario general de Guerra del Norte, quien nos dijo que éste había visitado durante el día todos los frentes de León. Nos afirmó también que el camarada González Peña había comprobado en dichos frentes la excelente situación de nuestras posiciones y el elevadísimo espíritu que anima a las fuerzas republicanas, de estas fuerzas que han constituido el ejército más ardoroso, más entusiasta, más disciplinado.

También nos dijo que el comisario general del Norte había sido entrevistado por un redactor del diario londinense «News Chronicle», a quien, entre otras cosas, dijo que el triunfo del pueblo español sobre el fascismo era indiscutible y completamente seguro.

EL PARTE DE GUERRA

El parte oficial de guerra facilitado esta noche en la Comisaría de Guerra, dice así: «Nuestras fuerzas del sector de Pola de Gordón iniciaron de madrugada una ofensiva, asaltando tres posiciones enemigas y apoderándose de ellas. En dichas posiciones se recogieron ocho muertos, diez fusiles y algunas cajas de municiones y granadas. Las posiciones tomadas dominan por completo La Robla. Se han pasado a nuestras filas un cabo con armamento y a última hora dos soldados. En el sector de Grado-Oviedo, ligero cañoneo y fuego de ametralladora.—El comisario de Guerra, Belarmino Tomás.»

Parte de guerra del E. M. del Ejército del Norte

EUZKADI.—En una audaz incursión, un grupo de milicianos consiguió volar la Central Eléctrica de Elgoibar.

SANTANDER.—Sin novedad.

ASTURIAS.—Frente Oeste, sin novedad.

Frente de León: Se iniciaron operaciones, logrando conquistar posiciones que dominan La Robla, la que queda batida a tiro de fusil y cortada la comunicación al Oeste por carretera. Ha llegado a nuestras filas un cabo con armamento que consiguió escapar de Oviedo. Procedentes de Belmonte llegaron un soldado con armamento y otro sin él.

C. G., 19-febrero-1937.—Por el Ej. del Estado Mayor: El Secretario, Ibdíñez.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA Para zócalos y artesanos, Ribalagüa

Calma relativa durante la jornada de ayer en los frentes de Madrid. Las Milicias asturianas del frente de León, toman unas posiciones importantes que dominan La Robla

Información de Madrid Información de Levante Información de Barcelona

En la Ciudad Universitaria intentaron los rebeldes restablecer la comunicación con otras posiciones facciosas, siendo violentamente rechazados

EL COMUNICADO DE MEDIODÍA
MADRID, 19.—El comunicado oficial de guerra facilitado a mediodía de hoy, como de costumbre, por la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice que después de la ofensiva desarrollada por nuestras fuerzas en el sector del Jarama, el enemigo ha desencadenado un violento contraataque en el sector de La Marañosa, siendo replicado energicamente y obligándole a retroceder, causándole bastantes bajas. Las fuerzas de la República mejoraron notablemente las posiciones que a última hora de ayer fueron tomadas al enemigo. En la Ciudad Universitaria el enemigo intentó restablecer comunicaciones entre el Puente de los Franceses y los últimos reducidos del Hospital Clínico, siendo rechazado con violencia y ocasionándose numerosas bajas.

POSICIONES REBELDES EN SITUACION DIFICIL
MADRID, 19.—Merced a los ciertos y consistentes ataques de las fuerzas leales que a diario realizan sobre las posiciones rebeldes del Parque del Oeste y Ciudad Universitaria, le resulta difícilísimo al mando faccioso abastecer dichas posiciones y, por consecuencia, también tropieza con grandes dificultades para el relevo de las fuerzas destacadas en dichos lugares.

UN OBUS EN LA EMBAJADA DE BELGICA
MADRID, 19.—Durante el bombardeo efectuado en la última noche por la artillería facciosa sobre la capital el obús causó grandes daños materiales, pero no hubo que lamentar víctimas, pues el proyectil no llegó a explotar.

UNA IMPRESION OPTIMISTA DE DIVERSOS SECTORES
MADRID, 19.—Durante la noche última en la zona de La Marañosa el enemigo se ha fortificado fuertemente, pero el ataque de las columnas leales va debilitando de manera paulatina su resistencia.

Hay que consignar el poderoso avance de nuestras milicias sobre el sector Sur, que puede constituir un serio peligro para los facciosos.

En Robledo de Chavela las fuerzas republicanas han realizado una operación de gran éxito.

En Guadalupe, la actuación energética del Ejército del pueblo, ha permitido rechazar con éxito el intento de ofensiva de los rebeldes, mejorando nuestras posiciones de Abanades.

Los facciosos han sido rechazados hasta el mismo límite de la provincia de Sorja.

LOS LEALES TOMAN UN IMPORTANTE PUEBLO EN AVILA
MADRID, 19.—Durante la noche pa-

E. CORTIGUERA
DENTISTA
Ha trasladado su consulta a Caldera, número 7.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTAÑESA

AVISO
La Empresa Cros, de Maliaño, hace saber a su reconocida clientela que los abonos químicos en lo sucesivo tendrán los precios siguientes:
Abonos compuestos, una peseta de rebaja en 100 kilos.
Superfosfato 18/20, la misma rebaja.
Estos precios se entienden presentando envase y aumentados dos pesetas con cincuenta céntimos, siendo servido en envase de fábrica.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plazuela del Príncipe, 16.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 4
RAYOS X

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

sada y en la mañana de hoy, la tranquilidad ha sido casi absoluta en todos o casi todos los sectores.
A primeras horas de la mañana nuestras fuerzas se han dedicado a fortificar y consolidar las posiciones que se habían tomado al enemigo en la segunda jornada intensiva.
Los facciosos hostilizaron energicamente en fuego de ametralladora, pero se les replicó con gran energía, y los artilleros de la República, cumpliendo como siempre su cometido, metieron en las posiciones facciosas magníficos impactos.

En el sector de Las Rozas, ha continuado el avance de las columnas republicanas, llevando a cabo con tal precisión y poder su ataque, que nuestras avanzadas han podido comprobar la evacuación de Las Rozas, posición que se halla ya virtualmente en nuestro poder.
También es de gran importancia estratégica, el avance hecho en la jornada anterior en la provincia de Avila. En las primeras horas de la tarde de hoy, nuestras milicias ocupaban un importante pueblo de la provincia de Avila, al que hay que conceder extraordinario valor por su situación estratégica.
Todas las comunicaciones se hallan en poder del Ejército leal, con lo cual se dificulta extraordinariamente el abastecimiento y el enlace enemigo.

REUNION DE LA JUNTA DELEGADA DE DEFENSA
MADRID, 19.—Desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde estuvo reunida la Junta delegada de Defensa.

Informó el Comité de la Junta que había marchado a Valencia para entrevistarse con el Gobierno de la República y someter a su consideración los problemas y acuerdos adoptados por ésta.

Se examinó la situación militar, y los reunidos escucharon el informe del general presidente, que no podía ser más satisfactorio.
La reunión continuará esta noche. Al terminar la sesión de la mañana se facilitó a la Prensa una nota en la que se desmiente la noticia según la cual existían en Madrid presos gubernativos, y que se practican detenciones que no son ordenadas por la Consejería de Orden público.

Terminada la reunión, el general presidente recibió a los informadores, a los que dijo que había tranquilidad en todos los frentes.

Uno de los periodistas preguntó si también había tranquilidad en el frente del Jarama, a lo cual el heroico defensor de Madrid contestó:
—Allí las posiciones últimamente conquistadas se rectifican ventajosamente y se fortifican de manera conveniente.

LOS REBELDES TUVIERON OCHO-CIENTOS MUERTOS
MADRID, 19.—El general Miaja ha regresado del frente después de haber dirigido en persona la ofensiva de ayer, en la cual los insurgentes tuvieron ochocientos muertos. Los leales continúan su presión contra La Marañosa, ganando terreno a pesar de los refuerzos recibidos por los rebeldes, que le han sido traídos de Andalucía y Portugal.

El general Miaja ha dicho a los informadores que sus tropas poseen una moral elevadísima y que continúan los avances en La Marañosa. El enemigo ha repetido su criminal bombardeo en Madrid, habiendo caído algunas de las bombas en las inmediaciones del Retiro, causando algunos daños en distintos lugares, entre ellos, en las Embajadas de Bélgica y de los Estados Unidos.

INFORMACION DE ANDALUCIA

ENTIERRO DE LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO
ANDUJAR, 19.—Hoy se ha verificado el entierro de las víctimas del criminal bombardeo faccioso, que constituyó una imponente manifestación de duelo.
Mientras que desfilaba la comitiva algunas escuadrillas de «cazas» leales hicieron evoluciones sobre la ciudad, en previsión de que los bárbaros del aire quisieran cometer un nuevo crimen.
Las palabras del beodo de Sevilla cuando anunció poco antes del bombardeo que enviaría un regalo a Andujar, han provocado en la ciudad toda un sentimiento indigno de repulsa.

LO QUE CUENTAN ALGUNOS SOLDADOS EVADIDOS
ANDUJAR, 19.—Algunos de los soldados últimamente pasados a nuestras filas, procedentes del campo faccioso, han confirmado que la mayor parte de las fuerzas rebeldes que toman parte en las operaciones en este sector son italianas y alemanas. Igualmente los mandos de ellas se hallan en manos de oficiales de ambas nacionalidades. En la causa de los facciosos no entran para nada, ni en el mando de las operaciones, los oficiales españoles, pues todas las órdenes y disposiciones emanan de los mandos extranjeros.

El director general de las Minas de Almadén, ha hecho unas interesantes declaraciones acerca de los propósitos que abriga Alemania con relación a diversos yacimientos mineros de España

UN CURSILLO INTENSIVO DE MEDICINA

VALENCIA, 19.—Publica la "Gaceta de la República" una orden del ministerio de Instrucción Pública estableciendo en la Facultad de Medicina de Valencia un cursillo intensivo de Medicina, que a la vez que cumple los fines que se persiguen para los estudiantes a quienes afecta, pueda constituir una cátedra de vulgarización para el servicio del Ejército.
Este cursillo servirá para los alumnos que acrediten debidamente su adhesion al Gobierno legítimo, y que se encuentren en una de las siguientes situaciones:

Tener aprobadas tres asignaturas de los cinco años del período de licenciatura de la carrera de Medicina.
Tener aprobadas tres asignaturas de los cuatro primeros años y además patología médica, segundo curso, o la patología quirúrgica, segundo curso.
Tener aprobadas tres asignaturas de los tres primeros años, y además la patología médica, primero y segundo curso, y la quirúrgica, primero y segundo curso.

Las clases de estos cursillos comenzarán el día 15 de marzo próximo y terminarán el 10 de junio del corriente año.
Las enseñanzas tendrán un carácter eminentemente práctico.
Al final se les extenderá certificado de conjunto que les habilite a los alumnos para el ejercicio profesional, exclusivamente en cuestiones de campaña y por el tiempo de duración de la guerra.

Restablecida la normalidad podrán obtener el título correspondiente cuando se reanude la vida académica.
SE SUSPENDE EL SORTEO DE LA CIUDAD UNIVERSITARIA
VALENCIA, 19.—Por una orden del ministerio de Hacienda que hoy publica la "Gaceta" se suspende el sorteo de la Lotería Nacional que se había de verificar el 11 de mayo a beneficio de la Ciudad Universitaria.
Se aplaza hasta el momento en que se crea ha de permitir normales beneficios.
En su lugar se celebrarán un sorteo ordinario por cuenta y a favor del Estado.

LA CAMPAÑA ANTIFASCISTA A FAVOR DE ESPAÑA DEL ESCRITOR ALEMÁN THELLER
VALENCIA, 19.—El escritor alemán Ernesto Theller acaba de regresar de Nueva York y ha dicho que había efectuado una tournée de conferencias por los Estados de la Unión, y que a los diversos actos celebrados han asistido grandes muchedumbres.
Ha referido que su finalidad casi exclusiva era la de enterar al público norteamericano de la descarada intervención de Hitler en España, y sobre la lucha que sostiene el Gobierno español legítimo contra la invasión fascista.
Además de los discursos pronunciados en inglés ante el micrófono, ha hablado en alemán, dirigiéndose a sus compatriotas por medio de emisoras de onda corta.
El público norteamericano se ha sentido profundamente impresionado al conocer los documentos relativos a Barcelona y a la barbarie de los bombardeos facciosos.
También ha vibrado de profunda indignación cuando ha tenido conocimiento de todos los horrores que los facciosos han desencadenado sobre Madrid.
No menor impresión le causaron las pruebas de los trabajos subterráneos que llevan a cabo los nazis en el extranjero.
La declaración hecha por Theller según la cual todos los partidos alemanes de oposición están en vías de constituir un Frente Popular contra Hitler, ha sido acogida en todas partes con mucho entusiasmo.

LOS SERVICIOS DE EVACUACION
VALENCIA, 19.—El ministro de Sanidad y Asistencia Social labora activamente para lograr un perfecto servicio de evacuación, procurando una sencilla organización que rendirá el máximo interés.

PRESENTA LA DIMISION DEL SUBSECRETARIO DE GUERRA
VALENCIA, 19.—El subsecretario de Guerra, general Asensio, ha presentado la dimisión de su cargo, pasando a situación de segunda reserva.

LA ACTUACION NAZI EN MARRUECOS Y LA DESCARADA INTERVENCION

VALENCIA, 19.—El corresponsal del periódico francés "L'Humanité" sigue publicando informaciones relacionadas con las actividades de los elementos alemanes en el Marruecos español.
El Marruecos español es un cúmulo de aeródromos, todos alemanes. Los nazis tienen en su poder todos los aeródromos de la costa marroquí.
Con esta serie de aeródromos a lo largo de la costa dispone Alemania de la supremacía del Estrecho.
En Ceuta y Sevilla se han construido nuevos aeródromos y están otros en vistas de construcción.
En Ceuta los nazis controlan el campo de aviación, lo mismo que el de Alxir y Melilla y el campo de Taubim.
El peligro que esto representa para Francia, así como la creación y desarrollo de las bases aéreas de Nador, empieza a inquietar en los centros que se hallan en contacto con la residencia general de Francia en Marruecos.
En estos aeródromos han reposado estos últimos meses más de ciento cincuenta aparatos, llegados en diferentes fechas de Alemania. Todos estos aparatos han sido montados en las bases aéreas de Mar Chica y enviados seguidamente a España.
En diciembre, treinta y ocho aparatos tomaron vuelo hacia España.

Durante todo el mes de enero han estado llegando aviones con destino a los rebeldes españoles.
El día 28 el vapor «Capri» desembarcó en el muelle de Melilla aviones y piezas sueltas.
Los nazis tomaron la dirección de los servicios de orden, no dejando el paso a nadie.
El mismo día el vapor «Fidenta» desembarcó en Melilla, y en cantidad, distinto material de guerra, al mismo tiempo que una importante cantidad de material eléctrico, destinado a la explotación de las minas, así como varios miles de obuses de pequeño calibre.
En 6 de enero dos barcos alemanes embarcaron y marcharon hacia El Ferrol y Pueba del Caramiñal, llevando material de guerra.
El día 11, el vapor «Capri» desembarcó en Melilla seis hidroaviones, varias baterías antiaéreas, municiones en gran cantidad. Cincuenta aviones alemanes descendieron y también se quedaron.
También al día siguiente el vapor «Fidenta» desembarcó en Melilla bombas de mano.
El 13 de enero dos submarinos alemanes entraron en el puerto de Melilla.
Hacia esa fecha, treinta y dos aviones de bombardeo son desembarcados en Melilla, y unas cajas grandes de madera conteniendo numerosos fusiles ametralladora.

MANIFESTACIONES DEL DIRECTOR GENERAL DE LAS MINAS DE ALMADEN
VALENCIA, 19.—El director general de las minas de Almadén ha hecho unas declaraciones, en las que demuestra cuáles son las verdaderas intenciones del fascismo internacional, cuyo propósito es apoderarse de la riqueza de nuestro suelo. Alemania persigue el dominio sobre las minas de Almadén, donde, como es sabido, existen los yacimientos de mercurio más importantes del mundo. Los propósitos respecto a sus deseos de apoderarse de ellos, fácil de advertir son por todos. Pretende también Alemania apoderarse de otras cuencas mineras, con las cuales pretende nada menos que restablecer su marcha económica.
Hizo a continuación el director general de las minas grandes elogios de la capacidad de trabajo de los mineros, muchos de los cuales se encuentran en los frentes, habiendo significado que, aunque los restantes están multiplicando sus esfuerzos para no perjudicar en lo más mínimo la producción, a ninguno de ellos se le ha ocurrido pedir mejora alguna de jornal.

Para muebles económicos: Ribelayga

En Cataluña se creará un Tribunal que habrá de entender en todas las cuestiones que afecten competencia entre el Gobierno y la Generalidad

LOS PARTES DE GUERRA

BARCELONA, 19.—El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad facilitado esta mañana, dice lo siguiente:
«Se sigue combatiendo en el frente de Aragón.
Han sido rechazados todos los ataques enemigos y nuestras tropas se hallan dispuestas a contraatacar.»

EL PARTE DE LA NOCHE
BARCELONA, 19.—El parte facilitado esta noche dice lo siguiente:
«Continúa la presión del enemigo, que ataca energicamente en la circunscripción extremo Sur.
Todos los ataques facciosos son rechazados por nuestras fuerzas, que han hecho un derroche de valor y entusiasmo.»

LOS FACCIOSOS VUELVEN A BOMBARDEAR EN LERIDA
BARCELONA, 19.—El secretario de la Consejería de Seguridad Interior ha facilitado una nota en la que dice que los aviones facciosos han vuelto a bombardear la parte alta de la provincia de Lérida, sin causar desgracias personales.

CREACION DE UN TRIBUNAL ESPECIAL
BARCELONA, 19.—La Comisión mixta, integrada por representantes del Gobierno de la República y de la Generalidad, ha llegado a un completo acuerdo.

Se creará un Tribunal, que entenderá en todas las cuestiones que afecten a la competencia entre la Generalidad y el Gobierno Central.
Los delegados del Gobierno de la República emprendieron hoy el regreso a Valencia.

OFRECIAMIENTO DE DIEZ MIL MILITANTES
BARCELONA, 19.—El Comité Central del partido socialista unificado de Cataluña ha acordado incorporar a las líneas del Ejército regular del pueblo diez mil combatientes.

Entre estos nuevos combatientes figurarán tres miembros del Comité Central.

EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA
BARCELONA, 19.—Después de su viaje a Madrid y Valencia, el rector de la Universidad de Barcelona ha hecho unas declaraciones en las que mostró su agradecimiento al pueblo de Madrid, tanto por las atenciones recibidas como por haber recibido de él el encargo de transmitir su reconocimiento al pueblo catalán.

CONTINUACION DE UNA VISTA
BARCELONA, 19.—Comunican de Cerona que continuó la vista de la causa seguida contra varios guardias civiles que intentaron ponerse al lado del cabecilla Franco, por lo que fueron detenidos, y a quienes se acusa de un delito de traición. El fiscal solicitó para los encartados la pena de muerte.

EL DELEGADO DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL
BARCELONA, 19.—Entre las visitas que hoy recibió el presidente de la Generalidad figuró la del señor Sirot, delegado de la Cruz Roja Internacional.

EN LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD
BARCELONA, 19.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, permaneció toda la mañana de hoy en la residencia oficial, donde celebró una reunión con los representantes de los partidos políticos y representaciones sindicales antifascistas, con los cuales celebró una entrevista que duró hasta las primeras horas de la tarde. A la terminación de la reunión el señor Companys dio cuenta a los periodistas de que en la reunión se trató de la cuestión relativa a la creación del ejército regular. Se estudiaron también en la reunión los diversos problemas que plantea la situación actual.

CONTINUAN RECIBIENDOSE TELEGRAMAS
BARCELONA, 19.—En la Secretaría de la Presidencia de la Generalidad continúan recibiendo telegramas y mensajes en los cuales se pide la creación del ejército regular y el mando único.

INTENTOS REBELDES QUE SON FRUSTRADOS POR LOS LEALES
SASTAGO, 19.—Un contingente enemigo, compuesto de 450 ó 500 hombres, bajó por las estribaciones Ribadeo.
Según se ha podido advertir, al parecer, realizaban servicio de exploración o de reconocimiento ofensivo.
Nuestras fuerzas abrieron sobre dicho contingente nutrido fuego de cañón, fusil y ametralladora.
El enemigo se vio detenido en su intento por lo certero de nuestros fuegos y solicitó refuerzos.
Llegaron nuevos elementos facciosos. El ataque ha durado algunas horas y se mantuvo con dureza hasta que los elementos facciosos se retiraron a sus posiciones.

Se les ocasionaron cuarenta bajas vistas y hubieron de dejar sobre el terreno, en su repliegue, algunos cadáveres.

Nuestras fuerzas, terminada la lucha, realizaron un reconocimiento sobre el terreno que habían abandonado los facciosos, apoderándose de gran cantidad de correajes y cascos de acero de fabricación italiana.

Los cañones enemigos del Monte Calvario pretendieron efectuar una operación en el Sur, pero nuestro fuego de contrabatería fue tan intenso que el fuego enemigo fue apagado.
También se hizo fuego de cañón de contrabatería sobre las piezas enemigas establecidas al Este de Belchite. Nuestros artilleros lanzaron diez disparos del quince y medio y 50 del diez y medio, causando al enemigo destrozos y muchas bajas, según luego se advirtió por el movimiento de camilleros y ambulancias que había en la retaguardia una vez terminado el combate.

Nosotros hemos tenido que lamentar dos muertos y dos heridos.
La moral de nuestras fuerzas es cada día más elevada.

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones.
GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

COMENTARIOS DE PRENSA
«LA VOZ»

MADRID, 19.—«La Voz» habla en el fondo del mando único y afirma que para la victoria tanto monta el soldado como el general. De nada sirve que éste planee sobre los mapas victorias infalibles, si más tarde el soldado no responde. A este propósito elogió al soldado de la U. R. S. S. Este soldado—dice—no distingue, obedece. No retrocede; avanza. Claro está que por encima de él hay generales que sienten la causa del pueblo.

«HERALDO DE MADRID»
Se ocupa de la política internacional y dice que la desconfianza ante las posibles actitudes de los países fascistas está justificadísima. Se muestra partidario de conceder un crédito a Francia e Inglaterra, depositando un voto de confianza en las democracias europeas.

«MUNDO OBRERO»
En su editorial se muestra partidario de dejar actuar al Gobierno. Propugna por la observancia de la más estricta obediencia a todos los mandatos del Gobierno por parte de toda la España antifascista. La disciplina y el perfeccionamiento de nuestro Ejército aumentan día en día. Con la obediencia ciega al Gobierno y con un Ejército como el que preparamos, no habrá posibilidad de plantear las cuestiones con claridad y con crudeza.

«CLARIDAD»
Estima en su artículo de fondo que el robustecimiento del Gobierno legítimo de la República exige el abandono de determinadas posiciones que pueden

AVISO
Consejo Obrero de la Industria Panadera
Teniendo necesidad este Consejo de adquirir treinta toneladas de leña de roble o eucalipto para su consumo, se admiten condiciones de venta, bajo pliego cerrado, en las oficinas sitas en la Gran Avenida de Rusia, número 27.—El secretario, F. SAN EMETERIO.

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródonas).

CARLOS R. CABELLO
Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
CASTELAR, 15 1.
Todos los días, de 1 a 2 y de 3 1/2 a 4.
En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Años de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 28-80.

Desde las doce de la noche de hoy, queda suspendido el envío de voluntarios extranjeros a España.-Parece que Inglaterra será la encargada de ejercer el control en la frontera portuguesa

ser consideradas como cuestiones fundamentales de principio. Unidad en todas las actividades de la guerra, mando único, ejército regular, nacionalización de las industrias y desaparición de todos los Comités, en beneficio de la autoridad del Gobierno.

«INFORMACIONES»
Recuerda la gloriosa fecha del 20 de julio del 36, en la que el proletariado en armas arrojó de los cuarteles de Madrid a los que se habían sublevado. A Francia—añade—le bastó oponer Verdún para ganar la guerra. A nosotros nos bastará oponer Madrid para ganar esta guerra civil. Los invasores—termina diciendo—podrán prolongar la guerra, pero no podrán ganarla jamás.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 19.—El parte de guerra facilitado hoy en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice: «Durante la madrugada última nuestras tropas han realizado por el sector de Elbar una valiente incursión en el campo enemigo, llegando hasta la central eléctrica de Elgoibar, sorprendiendo y apresando al personal que allí se encontraba de servicio y volviéndola acto seguido, y regresando en novedad a nuestras posiciones. En los sectores de Elgueta, Ochandiano y Orduña se ha registrado intenso fuego de artillería. Se ha pasado a nuestras filas por el sector de Baramio un soldado de caballería de Victoria.»

EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 19.—El jefe del Gobierno ha concedido audiencia esta mañana a una comisión de la Confederación Nacional del Trabajo vasca, y al coronel del Ejército don Gumersindo Azcarate.

MANIFESTACIONES DEL COMISARIO DE COMERCIO

BILBAO, 19.—El consejero de Comercio y Abastecimientos ha hecho hoy a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Ya tiene conocimiento el pueblo, de que la última reunión celebrada por el Gobierno de Euzkadi, se dedicó al problema de abastecimientos. Como ocurre en todas las reuniones del Gobierno, se dedicó amplia preferencia a estas cuestiones, es informado de que Asturias y Santander procederán en adelante al aprovisionamiento por sí mismas. Desde primero de octubre hasta el 31 de enero, por mediación de la Dirección general de Abastecimientos, aneja al departamento de Comercio, el Gobierno vasco ha importado más de 124.000 toneladas de víveres. De esa cantidad han correspondido a Euzkadi 45.000 toneladas; a Santander, 28.000, y a Asturias, 45.000.

Dé cuenta a continuación el consejero de Comercio de lo que esta cantidad de víveres representaba y de la labor abrumadora que ha sido llevada a cabo por la Consejería de dicho departamento y del personal que colaboró efectivamente en dicha labor.

PRÓXIMO RECIBIMIENTO

BILBAO, 19.—Hoy se ha anunciado al vecindario el próximo arribo de un barco que tendrá lugar el día 24, y que consistirá en la sopa de pasta, lentejas, arroz, azúcar y probablemente chocolate.

EL VAPOR «HABANA»

BILBAO, 19.—Dentro de unos días quedará convertido en Hospital el vapor «Habana», para utilizarlo en el momento en que se considere necesario.

CRONICA EXTRANJERA

INTERESANTES DECLARACIONES DE UNOS EVADIDOS DE GALICIA

LA HABANA, 19.—El periódico «Información» publica unas declaraciones interesantes que han hecho varios obreros de Coruña que se escaparon de aquella ciudad y han llegado a Santiago de Cuba, donde residen sus familiares.

Han dicho estos trabajadores que millares de obreros de Galicia están en la dictadura militar que actualmente predomina en Galicia y que lucharán contra ella si dispusieran de armas. Esperan todos con verdadera ansiedad el avance de las fuerzas republicanas para contribuir desde la República a la liberación de Galicia. Actualmente no pueden hacer nada, como supone que estén otras regiones de España, está sujeta a un régimen de militarización, que obliga a los obreros y hasta la simple gente para detenerlos e incluso matarlos.

En los primeros tiempos se impuso un régimen de terror, por lo cual fueron sustituidos millares de obreros y campesinos por personas que no habían cometido otro delito que el haber sentido simpatía por las ideas liberales. La militarización alcanza a los niños, los cuales se constituyen batallones, emulando a los esbirros de los señores. En el caso de que la dirección de los batallones infantiles está en manos de elementos italianos. Los seguros estas obreros de que las fuerzas republicanas ganarán la ofensiva sobre Galicia, ten-

ENTIERRO DE UNAS VICTIMAS

BILBAO, 19.—Esta mañana recibieron sepultura en el cementerio de Derio los restos mortales de los camaradas Cuesta, Medrano y Zapirain, miembros directivos de la Juventud Socialista Unificada de Vizcaya, que resultaron muertos a consecuencia de la explosión de un obús el miércoles último, en los locales en que se hallaba instalada dicha organización, en la calle de Arenal. Asistieron al fúnebre acto los consejeros de Gobernación y Obras Públicas, el director general de Seguridad y el secretario general de Defensa, que llevaba la representación del jefe del Gobierno vasco. Se pronunciaron sentidos discursos.

Emerados impresos de toda clase EDITORIAI MON ASENSA

OTRAS INFORMACIONES

UN FOLLETO DEL MINISTERIO DE PROPAGANDA

VALENCIA, 19.—El Ministerio de Propaganda ha editado un folleto, en el que se recoge íntegramente el discurso últimamente pronunciado por el ministro de Justicia, camarada García Oliver, sobre la nueva reorganización de la Justicia republicana. El folleto lleva un apéndice con algunas disposiciones comentadas y un prólogo de Mariano Sánchez Rojas.

EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

VALENCIA, 19.—En subsecretario de Gobernación ha regresado de su viaje a Almería, habiendo manifestado a los periodistas que el abastecimiento de la ciudad se hace con absoluta normalidad, a pesar del aumento considerable de la población flotante. Significó públicamente su agradecimiento por las espléndidas muestras de solidaridad que los demás pueblos del territorio leal a la República han dado con motivo de las últimas evacuaciones.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

VALENCIA, 19.—La «Gaceta» publica hoy una disposición en virtud de la cual se introducen algunas modificaciones en el uso del uniforme de los comisarios políticos.

Otra disposición establece la obligación que tienen las empresas industriales de abonar a las Compañías de Seguros las primas correspondientes a los retiros obreros.

COMISARIO DE GUERRA DESTITUIDO

VALENCIA, 19.—Por orden del ministro de la Guerra se dispone sea suspendido el comisario de guerra de compañía, José Fernández Alaban, del grupo de Artillería de Almansa.

DETENIDO POR EL SIMPLE HECHO DE LEER UN PERIODICO

LONDRES, 19.—Se ha sabido que un marinero alemán que prestaba sus servicios en un buque que realizaba el servicio entre Hamburgo y algunos puertos ingleses ha sido denunciado y detenido por los nazis por haber leído el periódico laborista «Daily Herald», en el que se hablaba de los sucesos de España y se combatía la política intervencionista de Alemania e Italia.

EN VENEZUELA NO SE HA ALTERADO LA TRANQUILIDAD

CARACAS, 19.—El Gobierno ha dirigido a sus representantes diplomáticos en el extranjero una circular para que desmientan la noticia según la cual se habían producido disturbios de carácter revolucionario. El Gobierno afirma que ni en Caracas, capital, ni en el territorio venezolano, se ha alterado en absoluto la tranquilidad.

CONTRA LA ACTITUD DE PORTUGAL

PARIS, 19.—«L'Humanité» declara que ha llegado la hora de las acciones decisivas. No se pueden tolerar ni dilaciones ni evasivas. Si Portugal no insiste de su actitud, Francia debe rechazar también el control sobre sus fronteras.

MARCADO INTERES EN LA ARGENTINA

BUENOS AIRES, 19.—Los despachos de la ofensiva desarrollada por las fuerzas republicanas en el frente del Jarama son seguidos en Buenos Aires y en la Argentina con gran emoción. Los ciudadanos acuden a los transparentes de los periódicos y altavoces de la calle, escuchando con expectación el curso de la acción. La gente, desde hace tres meses en que comenzó la heroica epopeya de los defensores de Madrid, sigue con marcado interés cuanto tiene relación con la capital de la República española y confía en una liberación pronta de las garras del fascismo.

INTERESANTE INFORMACION DEL CORRESPONSAL DE LA AGENCIA HAVAS

PARIS, 19.—El corresponsal en Madrid de la Agencia Havas envía una interesante información dando cuenta de que en el curso de los últimos

frontera portuguesa

días se lucha con intensidad en los sectores de Robledo de Chavela.

La impresión que se tiene con relación a esta zona de Avila es que mediante varios audaces golpes de mano seguidos de una operación de conjunto, se avanzó estratégicamente, conquistando al enemigo una gran franja de terreno de varios kilómetros de profundidad.

El corresponsal considera que este avance inesperado puede constituir un serio peligro para la capital de Avila. En cuanto al frente sureste de Madrid, el corresponsal informa que las fuerzas del Ejército popular obligaron a los invasores a replegarse en un gran trecho en la zona de San Martín de la Vera, infligiéndoles un duro castigo.

Y mientras, se atacaba con formidable empuje las posiciones rebeldes de La Marañosa.

El corresponsal elogia el valor, la disciplina y la precisión táctica y técnica que ha podido comprobar como testigo presencial del movimiento ofensivo de las columnas republicanas que operan en este sector.

Como consecuencia del ataque, la posición de La Marañosa queda en mala situación.

Termina diciendo que como consecuencia del resultado de la ofensiva leal, el peligro que podía existir sobre las comunicaciones con Levante se anula, y obliga a creer que la ofensiva anunciada a golpe de platillo por los facciosos ha corrido la misma suerte en el fracaso que aquella primera ofensiva sobre la capital de la República, cuando los rebeldes manifestaron que caería en su poder en el transcurso de pocos días.

LA INTELLECTUALIDAD DE MEXICO, EN FAVOR DE LEOPOLDO ALAS

MEJICO, 19.—Varios centenares de profesores universitarios, maestros y nombres de ciencia han suscrito un mensaje dirigido a la Junta facciosa de Burgos, en el que se solicita que no se ejecute la pena de muerte que se ha dictado contra el catedrático Leopoldo Alas, hijo del ilustre «Clarín».

LA SALIDA DE ESPAÑA DE LOS EXTRANJEROS

LONDRES, 19.—Informes de entero crédito aseguran que el delegado de Portugal en el Comité de No Intervención ha recibido instrucciones de su Gobierno para que se muestre propicio a aceptar una fórmula que consista en que sean oficiales ingleses los que ejerzan el control sobre el territorio portugués.

Hasta el momento actual han legislado ya sobre la prohibición del envío de voluntarios, Inglaterra, Francia, Alemania, Canadá, Irlanda, Bélgica y Rusia.

Roma anuncia que tiene preparados

Planes claros de todos los colores colocación de los mismos

— RAMON G. TEJERO —
Córdoba, 4. Teléfono 2044.—Santander

ECOS INTERNACIONALES

SISIFO AL TRABAJO

Causa bastante extraña que una nación-pulga como lo es en la actualidad Portugal fascista, pueda influir en los destinos de la paz mundial. Cuando todos los delegados que integran el Comité de no ingerencia acuerdan por fin la aplicación del Control, la rana portuguesa intenta hacerse huey y sabotea los trabajos diplomáticos.

¿Qué fin tiene Portugal al actuar de esta manera? Ninguno. Portugal no tiene ningún talento, no es capaz de iniciativas. El faccioso Oliveira Salazar obedece servilmente a sus amos de Berlín y Roma. Portugal no procede a ningún acuerdo, a ninguna decisión diplomática sin consultar previamente a Hitler y Mussolini.

El representante del Gobierno de Lisboa ha hablado de dignidad, de honor, de ofensa. ¿Qué de eventos? ¿En dónde han encontrado los fascistas portugueses la dignidad y el honor? No los han tenido nunca y no saben lo que es.

Portugal, antes de la revolución del 19 de julio, no pintaba nada en absoluto, no pesaba en la báscula internacional. No sé si los mismos representantes en Londres, que están obligados a aguantar la presencia de su compañero lusitano, se acordaban antes del conflicto español que Portugal figuraba todavía en el mapa geográfico.

Portugal ha adquirido una fama olvidada a la sombra del intervencionismo reaccionario. Italia y Alemania se sirven de esta microscópica nación como de un hombre de paja. Lo que las dos primeras no se atreven a hacer se lo encargan a la última.

La actitud de Portugal obedece a un vasto plan de sabotaje elaborado por el fascismo internacional.

La hipocresía de Italia y Alemania al afirmar que están satisfechos de que se haya llegado por fin a un acuerdo en la no ingerencia que ellos desearon desde principios del conflicto español, es evidente. Los obstáculos que pone Portugal para la implantación del Control favorecen al fascismo. Mientras las demás potencias son lo bastante ingenuas para admitir la discusión con Portugal, cuya mala fe salta a la vista, las potencias fascistas introducen tropas y más tropas en España, armas y municiones en gran cantidad. ¿Es que las naciones pacíficas no se darán nunca cuenta que el fascismo se mofa de la paz y procede a una sistemática violación de todos los Derechos internacionales? Portugal no puede conseguir lo que finge intentar de obtener. Sus protestas no pueden tener eco si todas las demás naciones están de acuerdo sobre la manera de aplicar el Control. Deberían comprender que si Italia y Alemania han dicho que sí, el no de Portugal, que está siempre conforme con las respuestas fascistas, obedece a una maniobra, a un sabotaje descarado por parte de la reacción.

Portugal juega el papel del Sísifo mitológico. Todos los gritos que lanza se estrellan contra una hostilidad general. Sísifo no llegaba nunca hasta la cumbre de la montaña. Portugal no llega nunca a obtener satisfacción por sus quejas, a pesar de ingeniosos golpes de teatro.

Si se quiere llegar al fin de la invasión y terminar con los intervencionistas (y la actitud inequívoca de la Unión Soviética nos lo hace esperar), no es Portugal quien podrá impedirlo. Es increíble que todas estas naciones mediadoras no hayan comprendido todavía el papel asqueroso del fascismo internacional y deje que éste aproveche cada detalle, cada minuto para amenazar más y más a la seguridad mundial.

los decretos correspondientes que entrarán en vigor a partir de mañana.

Se insiste que una vez tomado el acuerdo sobre la prohibición del envío de voluntarios y sobre el sistema de control, el Comité de Londres pasará a examinar alguna sugerencia que ha recibido o que recibirá sobre la salida de España de los extranjeros que hayan penetrado en dicho país durante los últimos seis meses.

No se oculta las dificultades con que se habría de tropezar para llevarlo a la práctica, pero se quiere hacer resaltar, para ver si es posible que prospere.

LA PETICION QUE HARA ITALIA

ROMA, 19.—El Gobierno ha dictado disposiciones para poner en práctica el acuerdo sobre la prohibición del envío de voluntarios.

Estas disposiciones se harán públicas y entrarán en vigor a las doce del día de mañana.

La Prensa italiana insiste que el Gobierno reclamará en los próximos debates del Comité de No Intervención que salgan de España los extranjeros que hayan llegado desde que comenzó la guerra, haciendo extensiva esta medida a los propagandistas y agentes extranjeros.

SE ESPERA QUE PORTUGAL CEDA

LONDRES, 19.—Las impresiones que se reciben sobre el desarrollo de los extremos relacionados con el Comité de No Intervención, son satisfactorias y permiten anticipar que una vez puesta en vigor la declaración sobre los voluntarios, Portugal, única potencia que discrepa en cuanto al sistema de vigilancia, se someterá a una fórmula conciliatoria que dé entrada a dicho país en el control que ha de implantarse el día 6 de marzo.

EL REY DE INGLATERRA CONDECORA A UN MINERO

LONDRES, 19.—El rey Jorge VI ha concedido una honrosa condecoración al minero John Edward Samuels por su abnegado heroísmo durante la catástrofe ocurrida en las minas de Gresford, en la cual, y gracias a su noble conducta, salvó de la muerte a muchos compañeros que se encontraban en peligro de perecer.

DERIVACIONES DE UNA CATASTROFE MINERA

LONDRES, 19.—Hoy han terminado las pruebas realizadas para obtener la total investigación y distaminar las oportunas responsabilidades derivadas de la catástrofe minera ocurrida en Marcome, en la que perecieron nueve mineros.

El juez instructor de la investigación ha calificado la muerte de los nueve mineros como un accidente casual, absolviendo de toda culpabilidad a la administración de la Compañía explotadora de las minas.

Se achaca la producción de la ca-

DEVOLUCION DE VISITA

RIGA, 19.—Ha llegado el jefe del Estado Mayor soviético, para rendir la devolución de la visita que la representación del Ejército efectuó a Moscú en agosto de 1936.

FINANZAS ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

ROMA, 19.—Esta mañana ha llegado el ministro de Finanzas de Austria, que, según parece, va a celebrar algunas entrevistas relacionadas con el intercambio económico entre Italia y Austria.

LEON BLUM FUNDA UN PARTIDO

PARIS, 19.—El periódico «Le Jour», hablando de las entrevistas que tuvieron anoche León Blum, Daladier y Ortol, afirma que el jefe del Gobierno, León Blum, ha decidido formar un partido socialista-comunista, bajo su jefatura.

El accidente causado por una chapa emanada por una de las máquinas de cortar roca, la cual prendió los gases de una galería, por averías ocurridas en la maquinaria.

RUSIA ESTA CONFORME CON EL TRATADO NAVAL DE LONDRES

MOSCÚ, 19.—El Gobierno soviético ha remitido una nota al Gobierno de Inglaterra por medio de su embajador en Londres, por la cual comunica que está dispuesta a aceptar el protocolo sobre submarinos, relacionado con el Tratado naval de Londres.

La actitud del Gobierno soviético en cuanto a la humanización de la guerra, por lo que afecta a la intervención de los submarinos, se cree será limitada por otras potencias del mundo.

APASIONADOS COMENTARIOS A LA CUESTION DEL REARME INGLÉS

LONDRES, 19.—Los periódicos comentan el debate que se desarrolló en la Cámara de los Comunes sobre la cuestión del rearme.

El «Daily Telegraph» considera que el debate de ayer significaba la expresión de inteligencia que existe entre los diferentes grupos.

El león británico despierta y está dispuesto a hacerse respetar y a ser el principal mantenedor de la paz mundial.

Una nación que se rearma no es que esté dispuesta a pelear, sino que adopta sus medidas naturales y legítimas para defenderse y para defender la neutralidad colectiva.

El periódico laborista «Daily Herald» dice que para defender la paz, los pueblos se preparan convenientemente para la guerra. Pero hay que establecer la afirmación de que la paz se encuentra en la organización y colaboración internacional.

El «New Chronicle» se refiere también a la cuestión del rearme y declara que, por uno u otro procedimiento, lo que el programa de rearme defiende es la paz por todo y sobre todo.

EL PRESIDENTE CARDENAS YA A AREGREAR EL PROBLEMA RELIGIOSO

NUEVA YORK, 19.—Comunican de Méjico a la Associated Press que el presidente Cárdenas se halla dispuesto a arreglar personalmente la cuestión religiosa en el Estado de Veracruz, para lo cual se propone hacer varias concesiones.

ALEMANIA PROTESTA DE RUSIA

BERLIN, 19.—La Agencia D. N. B. comunica oficialmente que el embajador de Alemania en Moscú ha protestado ante el Gobierno soviético por la detención de alemanes en la U. R. S. S., pidiendo que éstos puedan ser visitados por un funcionario de la embajada alemana.

FALLECIMIENTO DE UN COMISARIO DEL PUEBLO

MOSCÚ, 19.—Ha fallecido en esta ciudad el comisario del Pueblo de la Industria pesada, camarada Somolvi-ki. Desde muy joven perteneció al partido bolchevique y se recuerda que en 1903 estuvo desterrado en Siberia, por dos veces, por el hecho de ser miembro directivo del partido comunista. Su labor últimamente realizada al frente de su Comisaría de la Industria pesada fue muy eficaz.

LA ARMADA INGLESA BATIDA POR LA FRANCESA

LONDRES, 19.—Se ha celebrado un encuentro entre los elementos de la Armada francesa y la Armada Inglesa, con asistencia del ministro de la Guerra, monsieur Duff Cooper que se sentó en la tribuna destinada a los periodistas.

El encuentro ha resultado un gran triunfo para los franceses, que han vencido de manera clara y rotunda, haciendo seis tantos por cero los ingleses, pese al handicap que puede suponer el celebrar el encuentro en terreno inglés.

El primer tiempo terminó con un tanto favorable a los colores franceses, hecho por Beck, aprovechando un centro de Mathé, cuando se llevaban treinta y cinco minutos de juego.

En la segunda mitad, los franceses volvieron a ser los únicos que marcaron, logrando en los cuarenta y cinco últimos minutos batir por cinco veces más el meta de la Armada inglesa.



UNAS GAFAS

bien ajustadas y cómodas, provistas de cristales PUNTALES que aseguran una visión perfecta.

LAS GAFAS PRACTICAS BIFOCALES

que le permiten adaptar sus ojos inmediatamente para lejos y cerca.

DESPOCHO DE RECETAS

instalación moderna dotada de los mejores aparatos y de un servicio técnico de garantía con un stock de cristales ZEISS-ANACRONICOS CUYAS-ORTHOSIN OPTICAL AMERICANA que aseguran el despacho rápido y perfecto de las recetas de los señores oculistas.

Un barómetro para embellecer su casa; un prismático para viaje o deporte, y un aparato fotográfico para un regalo

OPTICA - SAMOT
San Francisco, 15

En el Salón de Sesiones del Ayuntamiento

REUNION DE LA COMISION PERMANENTE

Ayer poco después de las seis de la tarde y bajo la presidencia del alcalde, don Cipriano González, quedó reunida en sesión la Comisión permanente, a la que asistieron los concejales señores Castillo, Torre, Consuejo, Trueba, García, Ferrer y Alvarez, actuando de secretario el que lo es de la Corporación, señor Bustamante.

Leído el acta de la sesión anterior, es aprobada por unanimidad.

Antes de entrar en el despacho ordinario de los asuntos que figuraban en el orden del día, el alcalde, señor González, dio cuenta de la visita que le habían hecho el director gerente y el presidente del Consejo de administración de la Compañía Abastecedora de Aguas, así como de la oferta de un anticipo de 150.000 pesetas reintegrables con destino a la construcción de refugios y otras obras de índole municipal.

Aun cuando está pendiente de solución la moción presentada y relacionada con la municipalización de aquel servicio, el señor Alvarez propuso que por la Corporación se le envíe un testimonio de gratitud a la empresa mencionada por su apoyo a la obra municipal de la actual Cestería, siendo así aprobada.

A continuación dio comienzo el despacho ordinario de los asuntos que componían el siguiente orden del día:

PACTENIA.—Anular la cuenta que el Ayuntamiento tiene pendiente con el contratista del servicio de trans-

portes de carnes, don Víctor y Gómez, que quedó sobre la mesa.

Se aprueba la anulación de una instancia firmada por don Pedro Noguéis Alonso solicitando le sea anulada un recibo extendido por el concepto de «solares sin edificar».

Se acuerda pase a la Comisión correspondiente una proposición en la que se pide se haga extensivo a todos los ciudadanos el beneficio que por arbitrio de inquilinato le concedió el Ayuntamiento a los vecinos que habitaban las casas derruidas.

POLICIA.—Se autoriza a don José Mazarrasa la apertura de un establecimiento de ultramarinos en la calle de Atrazaranas, 11, bajo.

Igualmente se autoriza, a doña Patrocinio Sáiz revestir una sepultura en el cementerio municipal de Ciergo.

ABASTOS.—Sometido a discusión la petición de traspaso solicitado por doña Jesusa Muñoz a favor de doña María Laura, de un puesto en la planta alta del mercado de la Esperanza, se acuerda que este asunto quede a la consideración y resolución del pleno.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados sin discusión, y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión a las siete en punto de la tarde.

Para cristales y bulacas: RIBALAYGUA

CAMARADAS DE LA CONSTRUCCION: Acabamos de acordar con carácter obligatorio la implantación de dos horas extraordinarias de trabajo para ayuda de la guerra. Nuestra obligación es cumplir como buenos disciplinados lo que nos imponen nuestros organismos superiores...

Construcción de refugios capaces para albergar a los 150.000 habitantes con que aproximadamente cuenta nuestra capital.

Fortificación de toda nuestra costa.

Conservación y reparación inmediata de todas las carreteras y caminos vecinales, por considerarse necesarios para la misma.

Construcción de carreteras que unan en un espacio corto todas nuestras costas, como medio más rápido de comunicación.

Municipalización y construcción de viviendas, por ser materia que las necesidades obligan a pensar en la rápida construcción, por ser la materia que el fascismo destruye con más ardor en su lucha criminal contra las poblaciones civiles.

Creyendo que, de no realizar esto, nos veríamos pronto sin hogar en que cobijarnos, y para lo cual proponemos que todos los brazos de que cuenta la Construcción se empleen rápidamente en:

- 1.ª Construcción de refugios.
2.ª Fortificación de toda nuestra costa y construcción de carreteras; y
3.ª Rápida reconstrucción y municipalización de las viviendas.

Esta debe de ser nuestra aspiración, que no cesará hasta su consecución la Federación provincial del Ramo de la Edificación (U. G. T.).

FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS (C. N. T.)

Aprobado el Reglamento de esta Federación Regional de Campesinos, ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos que van a proceder a legalizar sus respectivos Estatutos...

Al efecto, los Sindicatos de los pueblos que se citan nos remitirán, a la mayor brevedad posible, la documentación que les fué entregada para su legalización.

Merindad de Montaña (Burgos), Villanueva de Mena (Burgos), Soba, Cicutio, Lugar de Monte, Miera, Cicero, San Andrés de Luena, Gibaja, Puente Nansa, Alceda, Bádames, San Vicente de Toranzo, Soto-Iruiz, Liendo, Sobremozas, Mazcuerras, Toñanes, Cóbrecos, Hazas en Costo, La Revilla, Tudanca, Caviedes, Solórzano, San Pedro del Romeral, Mataporquera, Ruente, Lamasón, Maliano, Santoña, Reinosa, Castro-Urdiales, Escalante, Pesués y Ampuro.

CONSEJO PROVINCIAL ECONOMICO DE LA INDUSTRIA PESQUERA

Se avisa por el presente a todos los industriales que tengan en su poder vales expedidos por este Consejo como garantía de las latas compradas en la Dirección general de Comercio...

Los Sindicatos de Peñarrubia, Lamadriz, Trevisio, Tama, Bóo de Piélagos, Heras, Soto la Marina y Miera se servirán pasar por la Secretaría de la Federación Comarcal Montañesa, a fin de comunicarle asuntos de interés para los mismos.

Los pueblos donde nuestros afiliados campesinos no estén en relación con esta Comisión para constituir el Sindicato y legalizar su situación como campesinos, deben a la mayor brevedad ponerse en relación con esta Secretaría.—La Comisión organizadora.

ASOCIACION DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES (U. G. T.)

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, domingo, en el Salón Victoria, a las nueve y media de la mañana en primera convocatoria y a las diez en segunda, con el siguiente orden del día:

Lectura de actas, altas y bajas de asociados, gestiones y actuación de la Directiva y renovación de cargos.

Encarecemos a todos los afiliados a este Sindicato la más puntual asistencia.—La Directiva.

SINDICATO UNICO DE PROFESIONALES LIBERALES (C. N. T.)

Se convoca a todos los afiliados a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las once de la mañana.

Se ruega a los compañeros Santiago Montoya y Ricardo Gutiérrez pasen por este Sindicato a las siete y siete y media, respectivamente, del día de hoy, para comunicarnos un asunto que les interesa.—La Administrativa.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.)

Sección de Profesionales, Tramoyistas, Electricistas y Utileros.

Esta Sección convoca a sus asociados a una reunión que se celebrará el lunes, día 22 del corriente, a las once de la mañana en primera y segunda convocatoria, en su domicilio social, Primero de Mayo (Centro Obrero).—El secretario.

«BELLEZA Y PRODUCCION», SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de los compañeros cuyos números se citaron en la semana anterior para trabajar en el taller Colegio Cantabro y antiguo convento de los Carmelitas, que les corresponde trabajar hoy y mañana domingo indistintamente en los mismos tajos, advirtiéndoles a nuestros federados que los que no acudan harán efectiva la multa acordada por la Asamblea.

A todos nuestros federados que no hayan dado la hoja declaratoria para plenos y semillas, lo hagan hoy sin falta en esta Secretaría, de diez a once de la mañana.—El secretario.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION Trabajadores de la Carne.

Se convoca a todos los compañeros de esta Sección a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las seis en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser el asunto a tratar de suma urgencia e importancia.—Por la Administrativa: El secretario.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO Sección de Comercio general.

Este Sindicato pone en conocimiento de todos sus afiliados que tienen la obligación de pasar por esta Secretaría de siete y media en adelante los días laborables, y por la mañana, de diez a una, los días de fiesta, para recoger el carnet de identidad. Igualmente hacemos este llamamiento a los familiares de los compañeros que se encuentren en los frentes.

Asimismo ponemos en conocimiento de todos los compañeros que en la actualidad se encuentran parados, la obligación que tienen de pasar a las mismas horas por esta Secretaría, por estar en estudio la Bolsa de Trabajo. Da no hacerlo así perderán todos sus derechos.—El secretario.

CONSEJO PROVINCIAL ECONOMICO DE LA INDUSTRIA PESQUERA

Se avisa por el presente a todos los industriales que tengan en su poder vales expedidos por este Consejo como garantía de las latas compradas en la Dirección general de Comercio, y que fueron defectuosas de fabricación, que pueden pasar por estas oficinas, Castelar, 7, a hacer efectivo el importe.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO, U. G. T. Sección de Alimentación.

Se comunica a todos los compañeros que aún no han recogido el carnet, se pasen a la mayor brevedad por este Sindicato a recogerlo, pues de no hacerlo así se entenderá que renuncian al mismo.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los familiares de los compañeros que estén en el frente, la obligación que tienen de personarse en este Sindicato a recoger el carnet.—El secretario.

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS Suministro de Leche.

Se pone en conocimiento de todos aquellos que administran leche a esta capital a través de esta Federación en régimen cooperativista, o de cualquier otra localidad, así como a las entidades distribuidoras de la misma, que todos cuantos asuntos se relacionen con el suministro de leche se resolverán por la Comisión que funciona a los efectos en la Plaza Mariana Pineda, número 10, tercero.

Asimismo ponemos en conocimiento de todos los ganaderos y campesinos de la provincia que, a partir de la fecha, funcionará una oficina de reclamaciones, que tramitará todas las que se presenten relacionadas con ventas de ganado a particulares y entidades requigas e incautaciones.

LO QUE A LOS EFECTOS CONSIGUIENTES Y PARA GENERAL CONOCIMIENTO, SE COMUNICA.—El presidente.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros camareros y camareras, cocineros, reposteros, mozos de bares y dependientes de vinos y servicio doméstico a una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, a las cuatro en primera convocatoria y a las cinco en segunda, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo.

Se ruega la más puntual asistencia al secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS

A todas las compañeras y compañeros se pone en conocimiento de todos los pertenecientes a este Sindicato que, para tratar de asuntos de gran interés para todos, se celebrará el próximo martes, día 23, a las siete y media de la tarde, una asamblea magna del Sindicato.—El secretario.

SINDICATO METALURGICO MONTANES Sección de Maestros.

Celebrará junta general extraordinaria mañana, domingo, 21 del actual, a las diez en primera y diez y media en segunda convocatoria.—La Directiva.

SINDICATO DE TRABAJADORES DE LA TIERRA DE PENACASTILLO

Se convoca a todos los asociados a esta organización y a cuantos deseen afiliarse, a una asamblea general que tendrá lugar mañana, domingo, 21 del corriente, a las cuatro de la tarde, para tratar asuntos de interés general. Asistirán representantes de la Federación de Casas Campesinas, expresamente invitados a esta asamblea. ¡Campesinos, acudid en masa! ¡Todos a la asamblea general!—La Directiva.

Ayer celebró una reunión extraordinaria el Consejo Interprovincial.—Por la mañana sonaron las sirenas de alarma, restableciéndose la normalidad a los doce minutos.—Una acertada disposición de la Consejería de Hacienda.—El nuevo delegado en Santander y Asturias de la Cruz Roja Internacional.—Homenaje a la memoria de Luis Lavín Gautier

LAS SIRENAS DE ALARMA

En la mañana de ayer, y cuando nada podía hacer esperar la presencia de aparatos faciosos por el estado del tiempo y por la baja altitud de espesas nubes, a las diez y veinte comenzaron a sonar las sirenas de alarma anunciando al vecindario la llegada de aparatos de aviación.

El público se dirigió ordenadamente a los lugares de refugio en previsión de que los aviones extranjeros hicieran su aparición funesta sobre la ciudad.

No habían transcurrido doce minutos, cuando las sirenas volvieron a funcionar, señalando al vecindario la vuelta a la normalidad.

Momentos después cruzaban la población, de Este a Oeste, una escuadrilla integrada por siete «cazas» republicanas, que a gran velocidad se dirigían en la dirección que hemos indicado.

El funcionamiento de las sirenas fué escuchado admirablemente en toda la ciudad, y con respecto a esto hemos de advertir una vez más al público, que tan pronto como oiga éstas se apresure a internarse en los refugios, pero que, una vez a las puertas de éstos, por deber de humanidad, se ceda en primer lugar el paso a los niños, a las mujeres y a los ancianos, en lugar de ser los hombres los primeros, como por desgracia ocurrió en el día de ayer.

Por la tarde, y con la misma dirección que los «cazas» que pasaron sobre la ciudad por la mañana, cruzaron la población otros dos aviones, cuya presencia fué acogida por el vecindario con plena tranquilidad, toda vez que las sirenas de alarma no habían sonado, ya que de antemano se aguardaba su paso por proceder de aeródromos republicanos.

REUNION EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO INTERPROVINCIAL

Aun cuando no se había anunciado, ayer tarde, a las cuatro y media, en el salón de actos de la Diputación provincial, y bajo la presidencia del delegado del Gobierno de la República, señor Ruiz Olazarán, se reunió en asamblea extraordinaria los consejeros que componen el Consejo interprovincial.

La reunión del Consejo interprovincial duró hasta las siete de la tarde, y a la salida de los miembros del mismo no se facilitó ninguna referencia, ni verbal ni escrita, acerca de lo tratado.

UNA ACERTADA MEDIDA DE LA CONSEJERIA DE HACIENDA

En otro lugar de este número damos la referencia oficial que nos facilita el consejero de Hacienda sobre la medida adoptada acerca de la obligación que los recaudadores de la Compañía del Gas tienen de devolver a los abonados de la misma las monedas de cobre importe del consumo en los contadores, a cambio de billetes del Banco o plata.

Esta acertada medida viene a evitar un conflicto que en la actualidad tiene gran envergadura, ya que muchos abonados de aquella Compañía, y por encontrarse privados de la moneda fraccionaria, se veían imposibilitados de hacer uso de tan útil servicio en sus viviendas.

Consideramos muy acertada la disposición de la Consejería de Hacienda y creemos que ello no cause ninguna molestia a los empleados de aquella industria.

EL DELEGADO EN ASTURIAS Y SANTANDER DE LA CRUZ ROJA INTERNACIONAL

La Delegación de Ginebra de la Cruz Roja Internacional ha designado para que represente a aquel organismo en las provincias de Asturias y Santander a Mr. Pierre Weber, cuyas oficinas generales tendrá instaladas en el número 15 de la calle de Castelar, primer piso.

Deseamos a Mr. Pierre Weber felices aciertos en el desempeño de su cometido.

ENTREGA DE UN ESTANDARTE

Mañana, domingo, a las doce de la mañana, tendrá lugar el acto de entrega del estandarte que el grupo femenino de Izquierda Republicana dedica a la Batería ligera número 3, acto del que daremos cuenta en nuestro número del martes.

A la entrega de este estandarte han prometido su asistencia los consejeros de Cultura y Asistencia Social, señor Ruiz Rebollo y Lavín Gautier.

UN HOMENAJE A LA MEMORIA DE LUIS LAVIN

En el día de ayer ha quedado emplazada en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento santanderino una lámpara de mármol dedicada a la memoria del malogrado santanderino Luis Lavín Gautier, en cumplimiento a uno de los acuerdos adoptados por la anterior Corporación.

No tenemos noticia de que a la colocación de esta lámpara homenaje a uno de los verdaderos mártires de la República se le haya concedido la solemnidad que algunos esperábamos. También comprendemos que los momentos no son los más indicados para ello, pero tenemos la esperanza de que en su día, y cuando la paz llegue, entonces el nombre de tan singular republicano será objeto del testimonio público que la ciudad que le vio nacer, le debe.

La inscripción que en caracteres dorados lleva la lámpara, dice así: «A Luis Lavín Gautier, gobernador civil de la República en Zamora y Valladolid, que murió digna y gallardamente en esta última ciudad, fusilado por los facciosos el 18 de agosto de 1936. En memoria a su lealtad, a su vida noble y muerte ejemplar dedica este recuerdo el Excmo. Ayuntamiento de Santander. 11 de XII 1936.»

LAS COMISIONES DE RECLUTAMIENTO

Mañana, domingo, a las nueve en punto, se reunirán las Comisiones de Reclutamiento de las Secciones de Recluta de este Ayuntamiento de Santander en los locales que a continuación se expresan para proceder a la clasificación de los mozos (talla y reconocimiento) comprendidos en el reemplazo del corriente año:

- Sección primera de Recluta.—Salón de sesiones del Palacio municipal.
Sección segunda.—Escuela municipal de niñas, calle del Sol 16, bajo.
Sección tercera.—Escuela municipal de niñas, Ruamayor, 36, primero.
Sección cuarta.—Escuela municipal de niñas de la Albericia.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

EN LA ALCALDIA

El alcalde de la ciudad, señor González, acudió como de costumbre por la mañana a su despacho en el que recibió diversas visitas.

Por la tarde presidió en el Salón de Sesiones la reunión que celebró la Comisión Permanente.

El secretario particular del alcalde, señor Martínez Garmendia, nos facilitó la referencia de las actividades del alcalde durante la jornada del viernes y en la que se hacen constar los siguientes asuntos:

A la ciudadana Angela Gutiérrez y por los vigilantes de las estaciones, se le han decomisado cuatro kilos de carne, habiendo ordenado se le imponga una multa por el quintuplo de los derechos y sea remitida dicha carne para Asistencia Social.

El transportista José López Tafall me ha hecho entrega esta mañana de la suma de 300 pesetas, rasgo que enaltece, para distribuirías de la forma que crea más conveniente. De esta cantidad he remitido 200 pesetas para Asistencia Social y 100 para La Caridad.

He recibido esta mañana en mi despacho de la Alcaldía, la visita del compañero Bautista Santos, delegado del Comité de bordo del «Alcaudón», que en cumplimiento de una importante misión se había desplazado a Cartagena, donde ha prestado valiosos servicios a la causa de la República. Se ha entrevistado en aquella localidad con nuestro querido compañero Bruno Alonso, quien le recomendó encarecidamente fuese portador de un cariñoso saludo para esta Corporación.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, acudió en la tarde de ayer a la Diputación provincial, en cuyo Salón de Sesiones presidió la reunión que celebró el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos, siendo por él presidida.

Terminada aquella, y de la cual no se facilitó ninguna referencia, se trasladó el delegado del Gobierno a su despacho, donde recibió a los periodistas.

Dijo el señor Ruiz Olazarán a los informadores que había recibido la visita de un representante del Comité Central Ejecutivo del Socorro Rojo Internacional, que fué a solicitarle el envío de ropas con destino a los niños asturianos. El delegado del Gobierno atendió la petición y manifestó al comisionado que de la misma haría el oportuno traslado a la Junta provincial de Abastecimiento.

También visitó al señor Ruiz Olazarán una comisión de empleados de Notarías, cuyos titulares se encuentran sueltos o detenidos, interesándose porque se cubran aquellas vacantes existentes en la actualidad. El delegado del Gobierno prometió a los comisionados, que la petición que se le dirigía la trasladaría rápidamente a la Dirección general de Registros, para que ella determinase sobre el particular.

Un periodista inquirió cerca del señor Ruiz Olazarán por el motivo de la detención practicada en la persona del diputado de la Ceda señor Pérez del Molino, y el delegado del Gobierno se limitó a contestar que en la actualidad se llevaba con gran actividad la práctica de las oportunas diligencias por sí en la ocultación del hoy detenido pudieran haber existido complicidades.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Se convoca a todos los correligionarios para que asistan a la asamblea general ordinaria que ha de celebrarse mañana, domingo, día 21, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, con arreglo a la orden del día expuesta en el salón del Centro del Partido, Marina, 1, primero.

Se advierte a los afiliados que para tomar parte en la asamblea es necesaria la presentación del carnet o último recibo.—El presidente, Antonio Orallo Sánchez.

F. A. I.

Con el objeto de formalizar su ingreso a cuantos militantes lo han solicitado, se les ruega pasen por Secretaría general, Avenida de Rusia, 6, segundo izquierdo, siendo portadores de la correspondiente fotografía. Podrán pasar todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde, y los domingos por la mañana, de once a una.—El Comité.

CUADRO ARTISTICO «LIBERTAD», DEL GRUPO DE PIONEROS ROSA-JOS.—RADIO PENACASTILLO

Organizado por este Cuadro, mañana, domingo, día 21, a las cuatro de la tarde, dará una gran función en el local del Comité local de los Pioneros de Santander, calle de Wad-Ras, número 6, cuarto (frente al Banco Mercantil), con el siguiente programa:

La obra revolucionaria en tres actos titulada «Redención».

Debut de duetos, juguetes cómicos y coupiés, por la pareja «Hermanos López».

Cante: fandanguillos y milongas, por el camarada del grupo Camilo Diego.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—RADIO NORTE

Se convoca urgentemente a todos los afiliados a este Radio que no tengan ocupación ninguna para un asunto de gran importancia para la marcha de la Juventud hoy, sábado.

Encargue sus impresos en la Editorial Montañesa, LA VOZ DE CANTABRIA, regida por un Consejo Directivo.

Los Sindicatos Locales de la Federación Agrícola Montañesa

Habiéndose solicitado por este organismo, domiciliado en la calle de Marcelino de Sautuola, 15 (antes Martillo), relación exacta de los individuos que componen los respectivos Sindicatos de la provincia, así como el ganado de cerda, vacuno, caballar y aves, que cada individuo de los mismos posee, con el fin de hacer el reparto de plenos, y faltando de cumplir este deber algunos Sindicatos, les advertimos que, aparte de ser condición indispensable para servirles pedidos y formar las debidas estadísticas, se procederá a sancionar con merecido castigo a quienes no cumplan esta obligación, ya reiterada y urgentemente pedida por el Consejo de Ganadería.

El Consejo de Administración de S. A. M.

Petición de mano

En la vecina villa de Bilbao ha sido pedida la mano de las señoritas Carlina Castillo Estrada y su hermana Concha Castillo Estrada por los jóvenes de aquella localidad Juan José Escurrea Iribe y Eusebio Cañarte Doucix, respectivamente.

La boda se efectuará en breve.

José Rugama

DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

«NUEVA RUTA»

Publicará su primer número extraordinario el próximo sábado, día 21 del corriente mes, constanding de 14 páginas ilustradas con numerosas fotografías y dibujos relacionados con el momento actual.

Insertará interesantes reportajes dedicados a los camaradas del frente, a la unidad juvenil, a la misión de los Sindicatos en la guerra, al desmembramiento de la «quinta columna», a las mujeres, a los niños, todos los problemas del momento actual.

Colaborarán, entre otros destacados camaradas, Mariano Juez, Nicandro Fernández, Eulalio Ferrer, Angel Escobedo Andraca, Antonio Ramos, Angel Pérez San Juan, Juan Ruiz y César M. Arconada.

Dos páginas estarán dedicadas por entero, en papel «couché», a la exposición fotográfica de los crímenes fascistas y a la generosidad de la lucha que contra éstos sostiene el heroico pueblo español.

Todos estos trabajos estarán acompañados de fotografías de Marx, Lenin, Caballero, Carrillo, «Pastorales», Medrano, Guyot, Lina Odona, Antonio Coll y A. Lacalle.

El precio del número será de veinticinco céntimos.

¡Camaradas! ¡Mujeres! ¡Juventud antifascista! ¡Leed y propagad NUEVA RUTA!

¡Adquirir el próximo sábado el semanario juvenil NUEVA RUTA!

a las diez de la mañana, en nuestra Secretaría de la Casa de la Juventud, San Fernando, 16.

Radio Oeste.

Por la presente se convoca a todos los militantes de este Radio para hoy, sábado, a las nueve de la mañana, en nuestra Casa de la Juventud, sin excusa ni pretexto alguno.

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA.—Grupo Armonía.

Por la presente se recaba la presencia de todos los componentes de este grupo, que se encuentren en esta localidad, a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las diez de la noche, en el sitio de costumbre.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la mayor puntualidad en la asistencia.—El secretario del grupo.

B. MENDEZ (DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.ª)

Un ruego y una idea

Los vecinos de los alrededores del túnel de Tetián nos dicen que, por causas que ignoran, las bombillas alumbrado han sido rotas.

Citados vecinos creen fácil colocar otras nuevas, pues el confuso tropel en caso de alarma, es un conflicto.

Una idea. ¿No se podrían colocar lavabos en los refugios extremos de la ciudad, conectados con el Departamento oficial de donde parten los avisos de alarma?

Pues los momentos, pocos, hasta volver a la tranquilidad, se hacen interminables.

Quedan complacidos los interesados que nos exponen el ruego y la idea.

Federación Cultural Deportiva Obrera

BOXEO.—RAUL SANUDO?

La Comisión de la F. C. D. O., que organiza el gran acontecimiento boxístico para el próximo día 27 a beneficio de Asistencia Social, está confeccionando un magnífico programa que ha de constituir un gran éxito entre el elenco deportivo de Cantabria y para ello trata de montar el combate Raúl Sanudo, que, de ser un hecho, constituirá un resonante éxito deportivo y económico, dada la popularidad de ambos pugiles, ya que hace tiempo desventilar la incógnita de supremacía de los pesos gallos de Cantabria.

Otro acontecimiento será la presentación del notable semezpad Agustín Cazorla, que, a pesar de su corta carrera, cuenta con varios k. o. en su haber y ha de medirse con la esperanzada vicalina de los semezpados Arconegasi que a Cazorla se le brinda una magnífica ocasión de hacer patente a la acción cantabra cuáles son sus notables facultades.

Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). U. G. T. y C. N. T.—A las cuatro y media: «Telefonistas»; a las siete y cuarto y a las diez y media: «Fugitivos de la Isla del Diablo», hablado en español, y el complemento en telenovela «Los enanos zapateros».

COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El rey del Balucán», en español.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Pasaporte a la fama», en español.

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Madame Du Barry».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Los millones de Brewster».

CINE FRONTON.—A las cinco y diez de las siete, continua: «Pasaporte a la fama», en español.

Piel-Vías Urinarias-Venereas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Funtida, 5, de 10-1 y 5-8.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO GARGANTA, NARIZ Y OJOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO

Méndez Núñez, número 6.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7. ANTONIO DE LA DEHESA, 1

Teléfonos 34-20 y 10-66.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

DIA EN TORRELAVEGA

ANDO ENVIAMOS LA INFORMACION...

En este mismo momento en que en la información periodística de Torrelavega, está celebrándose en nuestro Teatro Principal la gran función en honor al pueblo mejicano y a la U. R. S. S. organizó un grupo anti-fascista de la localidad.

La impresión que hemos sacado ya de lo que constituirá un gran éxito, debido en lo que a la venta de entradas refiere, pues éste ya está garantizado la gran cantidad de personas que llenan el salón, sino también el concepto artístico, ya que la magna Compañía Asturiana puede decir que hoy se supera con respecto a anteriores actuaciones, uniéndose a ello el atractivo de que tomen parte en el actual valiosos elementos artísticos torrelaveguenses.

Mañana, ya con la compleja impresión del emotivo homenaje, daremos una detallada reseña de él. Pero adelantamos hoy a sus organizadores una más sincera enhorabuena.

ADICION DE HOY DE "EL IMPULSOR"

En la edición de hoy de "El Impulsor" sobre las cinco de la tarde ha aparecido el rebelde semanario "El Impulsor" y cuyo número, según los informes que poseemos, será de los mejores que hasta la fecha han editado. Condensará en interesantes artículos el panorama internacional, enjuiciando acertadamente las decisiones del Comité No Intervención y repudiando el control que tendrá la actual contienda.

En el aspecto informativo publicará interesantes reportajes enviados desde frentes de batalla y en particular muy emotivo y de natural orgullo los valientes compañeros que componen el batallón 111, debido a la brillante pluma del destacado colaborador Vallecillo.

El problema político local así como los tratados con la amplitud de los palpitantes temas requieren el orden literario y humorístico median destacarse diversas poesías y la edición de "Zumbándole al fisco", que con sus tan variados lectores comentan por la fina agudeza con que se relacionan personajes y personajes de la vida. También publicará una gran parte del acto celebrado anoche en honor a México y la U. R. S. S.

De esperar que estos detalles y muchos que no enumeramos por no cansar al lector, sean motivos más suficientes para que los antifascistas se reúnan en la tarde de hoy el pueblo de la vez que la traza de los combatientes en armas: "Impulsor".

lados presten el concurso de su presencia al objeto de que se informen y discutan los acuerdos a tomar.

LA CONFERENCIA DE MAÑANA

Mañana, domingo, a las once, en el local de la F. U. E., pronunciará una interesantísima conferencia el culto joven de esta localidad camarada Antonio Herrera, quien disertará sobre el palpitante tema, «El anarquismo: un esbozo histórico».

Esperamos que, dadas las dotes del conferenciante y su fácil palabra, sean motivo más que suficientes para que el salón se vea completamente lleno de compañeros.

PIONEROS ROJOS (RADIO DE TORRELAVEGA)

Hoy, sábado, a las siete y media, tendrá lugar una importantísima reunión en nuestro domicilio social, advirtiéndose que pueden asistir los simpatizantes para darles a conocer la misión de los pioneros en la hora actual, misión grande y elevada, por lo que de solidaridad con la causa antifascista encierra.

Muebles baratos
CUATRO CAÑOS
TORRELAVEGA

COMITE DE AGRICULTURA DE TORRELAVEGA

Por orden del ministro de Agricultura y a la vez la Dirección del mismo Ramo, se le ordena a los Comités Agrícolas locales que dieran una relación de todo lo sembrado desde el primero de noviembre al 15 de febrero del corriente y el terreno preparado hasta el 15 de marzo; esta orden fué dada por el Comité a los labradores por medio de la Prensa, lo cual hoy es el día que aquellos labradores de mayor escala no se han dignado dar dicha relación, y esto es lamentable que en estos momentos, en que todos debemos cumplir todo cuanto nos ordena nuestro Gobierno, porque de esa forma podrá ser perfecta la organización en la retaguardia, que tan necesaria es para ganar la guerra, por lo tanto, se ordena a todo el que no haya dado la relación de damos un plazo hasta el martes próximo y al que no cumpla esta orden será sancionado con la multa que proceda. Después no servirá decir que no se ha visto la Prensa, puesto que cuando el camarada gobernador dió la orden de pagar el litro de leche a 0,50 pesetas, se enteraron la misma noche, y eso es una prueba de que nos enteramos de lo que nos conviene.

Por última vez llamamos la atención a aquellos que dan suelta a sus ganados a las mieses a pastar y no cuidan de los mismos, por lo que están destrozando todos los sembrados, y comprenderán que esto es intolerable y este Comité procederá a sancionar tan pronto como se dé un caso de esta índole y sea comprobado.

No quisieramos llegar a este extremo, pero nos obligan algunos desaprensivos que no quieren respetar las cosechas.

Al mismo tiempo queremos hacer constar que siguen llegando denuncias de que se continúa sacando las patatas sembradas y robando los repollos y que estamos dispuestos a que esto no siga ocurriendo, por lo que pedimos a las autoridades correspondientes nos ayuden económicamente para montar una guardia para que ningún desaprensivo pueda lucrarse de lo que otro ha trabajado, porque si esto ocurre ahora, ¿qué será cuando los frutos estén para recogerlos si no hay una guardia con toda la autoridad que sea necesaria para evitar estos actos criminales.

Ateniéndose a la disposición del consejero de Ganadería ponemos en conocimiento de todos los ganaderos del término municipal que el lunes próximo saquen sus ganados, vacuno y caballar, a los sitios que a continuación se señalan para proceder a marcarlos como la disposición señala.

Viércoles, a las ocho de la mañana, en el Campo de la Iglesia.

Tanos, a las tres de la tarde, en el sitio La Castañera y campos de la escuela.

Martes.—La Montaña, a las ocho de la mañana, en el sitio de San Blas.

Sierrapando, a las tres de la tarde, en el sitio de La Llama.

Miércoles.—Torrelavega y Caserios, a las ocho de la mañana, en sitio de La Llama.

Barreda, a las tres de la tarde, en el sitio Campo de la Iglesia.

Jueves.—Ganzo y Duález, a las ocho de la mañana, en el sitio La Arboleda, de Ganzo.

Torres y Mies de Vega, a las tres de la tarde, en el sitio del Milagro.

Viernes.—Campuzano, a las ocho de la mañana, en el sitio del Ansar.

GRUPO ROJO INTERNACIONAL
Grupo Pasionario.

Se convoca a todos los pertenecientes a este grupo la obligación que tienen de asistir a una junta que se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo de Polanco.

Se advierte que a la junta asistirá el secretario provincial del Grupo Rojo Internacional y algunos compañeros.

Se recomienda asistir por tratarse de un gran interés.—Por la Dirección responsable.

GRUPACION SOCIALISTA

Sábado, a las nueve de la noche primera convocación y a las diez y media en segunda, y en el Gran Cine, tendrá lugar la reunión, en la que habrán de tratarse importantes asuntos, que se encarece a todos los afiliados.

CUERPO DE BOMBEROS
Retén para hoy sábado día 20: Ca-

patas, Manuel Barreda; Bomberos municipales, Desiderio Orbe, Pedro García y Adolfo Mena; bomberos auxiliares, Pedro Montesinos, Vicente Sámano y Bartolomé Palacio, así como un corneta.

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Se convoca a todos los compañeros electricistas a una reunión que se celebrará hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, en la Secretaría de la Administrativa. Interesa grandemente que no falte ningún camarada que tenga esa profesión.

SINDICATO DEL RAMO DE CONSTRUCCION (C. N. T.)

Hoy, sábado se celebrará la asamblea que se anunció para ayer y que por causas imprevistas hubo de suspenderse. Como dará comienzo a las siete en punto, advertimos a todos los camaradas que procuren estar para esa hora en el Salón de Actos.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

Distribución de chocolate

En el día de hoy se procederá a la distribución de dos onzas de chocolate por persona al precio de 0,10 pesetas onza, en las Chocolaterías de costumbre, racionándose éstas con el cupón 9 del vino.

Nota importante

Se advierte a los dueños de cafés, bares y tabernas que no hayan recogido el vale para el cognac, que termina el plazo en el día de hoy, entendiéndose que quien no lo recoja renuncia al mismo.—El presidente.

A. Puertas Rocacorva

ASTILLERO

OTRO MARTIMONIO CIVIL

Lo ha sido el verificado ayer por los jóvenes, naturales y vecinos del Ayuntamiento, Enrique Alvarez del Río Merino, actualmente de servicio de Vigilancia Marítima para defensa del puerto, con su prometida Valeriana Echevarría Rivas.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos, don Angel Vega Lloreda y don Prudencio Luis Diez, el primero aparejado de este Ayuntamiento y el segundo, alguacil del Juzgado.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?

LA TRINCHERA

ANCHA, 4
TORRELAVEGA

Ventas

JUN BUEN REGALO! Un reloj «Julkins», San Francisco, 18.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Calán, Paseo de Pereda, 7 y 8.

Enseñanza

CORTE CONFECCION, enseñanza profesional completa de mo-

A los nuevos contrayentes enviamos desde estas columnas nuestra más cordial felicitación por su nuevo estado.

LAS SIRENAS DE ALARMA.—SUTOS Y CABERAS

También el pueblo se movió con la nerviosidad que produce en estos casos el aviso de las sirenas de alarma. Muchachas, al oír los primeros toques salieron precipitadamente de sus casas con sus niños dirigiéndose a los refugios y otros lugares, sin orden ni concierto, apresuradamente, y lo que es peor, formando grupos móviles en las calles, cosa que deben evitar con un buen sentido de prevención.

Afortunadamente, aquellas personas que asustadas ante la inminencia de la aproximación de los aviones, huyan, a la vista del teniente de Milicias, presidente del Frente Popular y otras autoridades y algunos milicianos, pudieron ser dirigidas y tranquilizadas con palabras adecuadas y consejos y convencidas de la forma en que debían acudir a unos y otros diversos puntos; pero evitando especialmente estas dos cosas: el correr y el agruparse; pues con ello, además de llamar la atención al enemigo, les ofrecen un blanco no despreciable a sus instintos de hienas.

¡Seriedad! ¡Orden! ¡Alamamiento! ¡Fuerza de voluntad! ¡Disciplina!

Todo lo que no sean actuar dentro de estas cinco condiciones, es contribuir al aumento trágico de la impalpable e inasaciable Parca.—Togarvi.

POTES

ASISTENCIA SOCIAL ACTUA

Recientemente tuvo lugar en el teatro de esta villa el reparto de ropas y calzados a los niños y ancianos que asisten a los comedores que en esta localidad tiene instalados Asistencia Social.

El delegado, José Luis Bascónes Ara-

disteria, sastrería, lencería y corsetería. Hernán Cortés, 8.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios

EN ningún día de ver el esparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde

lucen, persona que viene trabajando con el mayor celo y entusiasmo por las personas que asisten a los comedores para que en ningún momento les pueda faltar lo más necesario para la vida, les dirigió la palabra, haciéndoles comprender la obra altamente humanitaria que en estos momentos de guerra está desarrollando Asistencia Social. A continuación, dicho delegado les facilitó una entrada gratuita para que pudieran ver la película «La verben de la Paloma», que a beneficio de Asistencia Social se exhibía en el mencionado teatro.

También les fué repartido varios paquetes de caramelos por valor de 36 pesetas, que a este fin habían sido regaladas por varios milicianos del batallón 125, repartiéndose también tabaco entre los ancianos.

La ACHICORIA, pura **La Gloria Montañesa** y **La Granja**, con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y **GRANJA DE LLANO**. Plaza Mayor, 8. Torrelavega

MALIAÑO

Hoy, sábado, a las ocho de la noche, y en el Salón Cinema, se celebrará el anunciado festival artístico-musical, organizado por el Centro Cultural de Campogiro, y a beneficio de Asistencia Social.

Se pondrá en escena el gracioso entremés titulado «¿Que nos enteren juntos!» y la comedia en un acto de

encontrarán artículos a precios baratísimos.

JUN BUEN REGALO! Un reloj «Julkins», San Francisco, 18.

CABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruameor, 4. Teléfono 32-34.

ELECTRICISTA MARTINEZ, Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

Lea LA VOZ DE CANTABRIA

ROYALTY

Un servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant reconstruido.

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

gran risa, titulada «Salvarse en una ahla».

Actuarán también los aplaudidos clowns excéntrico-musicales Caspi, Caspio y Mister Jhonny.

Los entrecantos serán amenizados por el conocido Cuarteto Armonía.

Dada la valía de los componentes y el fin humanitario que se persigue, esperamos acudáis todos, donde pasará un rato agradable.

Camaradas: Asistencia Social cumple en la retaguardia una labor humanitaria y eficaz.

Antifascistas: Acudid a laborar por ella.

SINDICATO DE LA EDIFICACION

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el lunes, 22, a las seis de la tarde, siendo los asuntos a tratar de mucha urgencia.

El que no asista se le pondrá el correctivo acordado.

LIERGANES

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA DE LIERGANES

Por la presente se convoca a todos los antifascistas de la localidad a una asamblea que tendrá lugar el domingo, a las once de la mañana, en el Teatro Eusebio Sierra.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, esperamos que ningún trabajador de uno u otro sexo deje de asistir.

Los camaradas del Radio de Pámanes deben de darse por enterados.—El Secretariado.

Bar Español

GRAN BARRA AMERICANA
INSTALACION MODERNA

Ribera, 15-Blanca, 16.-Telf. 12-81

CARPETA DE NOTICIAS

CUPON BENEFICO

En el sorteo celebrado el día 19 de febrero de 1937 ha resultado premiado, con 25 pesetas, el núm. 448.

Y con dos pesetas, los números 48, 148, 248, 348, 448, 548, 648, 748, 848 y 948.

Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que tienen a su disposición el álbum de la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

Los premios se abonarán en Bebedo, 5, entresuelo, de tres a siete. Teléfono 18-78.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander), hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica a las dieciocho horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima de ayer, 12,2. Idem mínima de ídem, 10,6.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Oeste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 0,0.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 3,0.

Probable tiempo estacionario, con vientos flojos de componente Oeste, cielo generalmente cubierto y marejadilla.

COMITE INTERNACIONAL DE LA CRUZ ROJA

Se advierte al público en general que el Comité de Ginebra ha nombrado a Mr. Pierre Weber delegado para las provincias de Santander y Asturias, teniendo esta Delegación sus oficinas en Santander, calle de Castelar, número 15, adonde deben dirigirse todas las cartas que se relacionen con los servicios humanitarios de esta Institución, absteniéndose en absoluto de escribir a Ginebra, que entorpecerá y retrasará los servicios.

FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA.—SECCION ARTISTICA

Se comunica a todos los componentes de este Cuadro Artístico que se pasen, sin ningún pretexto por el local de nuestra Federación, Puente, 3, primero, el lunes próximo, a las ocho de la noche, pues a la vista de varias funciones que tenemos organizadas en la provincia se hace necesaria la presencia de todos.

E. García Maraón

Especialista en piel y venéreas

PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º

Teléfono 2928.

CERVEZA

S.A. CERVEZAS DE SANTANDER

La bebida higiénica por excelencia

Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

El conglomerado "nacionalista" juzgado por un periodista dinamarqués, de filiación conservadora

"En el fascismo español no se conoce un término medio: La



EN LOS FRENTE DE MADRID.—Un grupo de milicianos observa los movimientos del enemigo para hacer nutridas y certeras descargas contra las líneas fascistas.

MADRID, TUMBA DEL FASCISMO

«Berlingske Tidende», importante periódico de Copenhague, de tendencia conservadora, inserta en uno de sus últimos números un artículo de Ebbe Munck, su enviado especial en los centros fasciosos, que merece ser divulgado por su impresionante objetividad. Dice así:

SOLDADOS «VOLUNTARIOS» Y PROFESIONALES EN EL FRENTE DE MADRID

Hay dos modos de conquistar una ciudad: por asalto o sitiándola. El asalto sobre Madrid fracasó en su primer intento. Hace ya cerca de dos meses que los soldados de Franco están en las puertas de la capital. Sin embargo, la defensa resiste aún, y las tropas alemanas llegadas recientemente no logran romper las líneas gubernamentales.

Esta es la situación, que se aceptaba en el frente de los nacionalistas hace pocos días: una conquista inmediata por sorpresa o sitio la ciudad, empresa que, si fuese posible realizar, costaría mucho tiempo llevar a cabo. «The gay excitement has gone out of the war... dead. Too much death and horror», que telegrafaba un corresponsal inglés a su periódico.

FRANCO NO ES UN GENERAL, SEGUN LA EXPRESION ORTODOXA

Hace unos meses que empezó la sangrienta lucha, meses en que la comunidad española está en una situación inhumana. El 15 de julio aterrizó el general Franco en Marruecos. Venía de las Islas Canarias, a donde había sido destinado por el Gobierno. Utilizó un aeroplano financiado por el director del conocido diario conservador «A B C». Franco logró fácilmente poner en marcha la máquina de guerra, y el llamado ejército nacional empezó la ofensiva. Pero Franco no es un general según la expresión ortodoxa. Sus méritos, si alguno tiene, los ganó en el campo de batalla, y sus ideas sobre el modo de conducir la guerra no están escritas en los libros de las Academias militares. Marcha adelante, ciegamente, contra el objetivo, y muchas veces a costa de la seguridad del extremo del ejército en marcha. Muchas veces con una ignorancia increíble que implica el riesgo de ser cercado y aislado.

Hasta el ataque a Madrid, su estrategia salió victoriosa en líneas generales, pero cuando empezó el asalto contra la capital y se pudo ver que Madrid no se podía conquistar del mismo modo que otras ciudades, tuvo que cambiar su plan de ataque.

TROPAS RECLUTADAS POR SUS RESPECTIVOS GOBIERNOS...

En su discurso en la Cámara popular inglesa, dijo mister Eden: «La tragedia española ha provocado tanta intranquilidad internacional, porque algunas naciones no respetan la política de no intervención, ni en su espíritu ni en su letra.»

Durante cien días he seguido al ejército de Franco en su marcha y en la lucha, y es cierto que miles de extranjeros, sobre todo italianos y portugueses, luchan bajo la bandera bicolor. Toman parte como voluntarios camuflados, porque no puede haber la menor duda que estas tropas son reclutadas por sus respectivos Gobiernos.

VEINTE MIL MOROS EN TERRITORIO ESPAÑOL; PILLAJE DE CASAS ABANDONADAS

Antes de que dé un ejemplo de la participación extranjera en la guerra civil española, quiero citar las fuerzas que luchan al lado de los rebeldes: moros, legión extranjera, carlistas, tropas regulares y fascistas.

Como es sabido, hasta ahora son los marroquíes y los legionarios los que han soportado la mayor carga. Según los informes que he podido recoger, fueron lanzados de dieciocho a veinte mil moros en territorio español. Su fama de soldados valientes no se puede negar, y su participación en la guerra ha sido de importancia definitiva. Hace pocos años luchaban estos mismos batallones contra los españoles de Marruecos,

cos, con la perspectiva de un buen botín—el derecho al pillaje del soldado profesional—, y este ejemplo permitió un abundante reclutamiento.

Muchos soldados han visto colmadas sus ansias al participar en esta guerra. He visto varias veces el pillaje de las casas abandonadas, y hay que confesar que los moros son sistemáticos en esta labor; nada abandonan; arrastran con todo lo que hay. Naturalmente, en primer lugar, se dedican a la caza de valores fácilmente realizables. Muebles y ropas de casa eran cargadas en autocamiones y transportadas a la «Bolsa mora» de Carabanchel, donde se vendían en subasta. Existen ejemplos de soldados que iban luego a Correos para enviar a sus casas sumas, que se escribían con cuatro cifras.

EN EL ATAQUE A MADRID SE DIJO QUE EN MUCHOS CASOS EL PORCENTAJE DE BAJAS HABIA SIDO DEL CIENTO POR CIENTO

Pero también hay muchos moros que pagan la aventura con sus vidas. Durante los últimos días de lucha ante Madrid, el porcentaje de bajas ha sido colosal. Cuando Franco, en la primera semana de noviembre, trató de tomar Madrid por asalto, colocó los marroquíes en primera línea, al abrigo de los tanques, en la Ciudad Universitaria. Avanzaban de doce a quince hombres detrás de cada tanque. Los gubernamentales no se dejaron expulsar fácilmente y la lucha proseguía encarnizada. Los gubernamentales conservaban sus posiciones, defendiéndose con granadas de mano y ocasionando al enemigo grandes pérdidas. Las dos partes luchaban con un fantástico desprecio de la muerte; rendirse es cosa completamente desconocida entre estos guerreros. Cuál ha sido el porcentaje de las bajas en los campos del Gobierno, no lo sé yo, pero puedo asegurar que los asaltantes, en general, tenían del setenta al ochenta por ciento fuera de combate y del veinte al treinta por ciento de muertos; en muchos casos, se dijo que el porcentaje de bajas había sido del cien por ciento. Es decir, que dos compañías completas de un tabo habían sido puestas fuera de combate.

Bajo estas enormes pérdidas de vidas humanas no se podía continuar el ataque según el plan primitivo. Los moros eran las tropas de élite de Franco y no se podían sacrificar hasta el último hombre en una maniobra desesperada. También era necesario a los generales de Salamanca mirar hacia Marruecos, en donde los jefes empezaban a estar intranquilos y en donde la constante demanda de soldados no podía ser siempre recibida con aplauso.

EL OPTIMISMO DE LOS LEGIONARIOS SUFRIO UN GRAN QUEBRANTO EN EL ATAQUE A MADRID

El otro apoyo fundamental en el ejército de Franco es la Legión Extranjera, que fue fundada por el general Millán Astray hace catorce años, y que al empezar la guerra civil contaba con veinticinco mil hombres, bien uniformados y bien armados. La guerra es para ellos un oficio y éste lo conocen a la perfección. Abundan entre ellos los alemanes y austríacos.

El optimismo peculiar de los legionarios sufrió también un gran quebranto en el ataque a Madrid. Cuando Franco marchaba sobre el país, camino de la capital, las pérdidas eran poco importantes; pero en los ataques contra Madrid las ametralladoras de los milicianos causaron grandes destrozos en las filas de los soldados profesionales.

El ejército carlista—los de la boina roja—, que conserva una superstición religiosa por Carlos V y Felipe II, cuenta con unos cuarenta mil voluntarios que, sobre todo, en el frente del Norte, lucharon con gran violencia. El mejor soldado voluntario del ejército nacionalista es reclutado en el cuartel general de los carlistas, que es Pamplona.

muerte o la absolucíon"

«VI VARIAS FORMACIONES DEL TERCIO EN EL FRENTE DE MADRID, Y EN REALIDAD, NO ESTABAN MUY CONTENTOS DEL TRABAJO QUE LES ESPERABA»

Después de estas organizaciones de combate viene el ejército verdadero, el regular, que también está compuesto de personal reclutado. En los primeros meses de la guerra civil no había mucho tiempo para instruir un buen ejército, y el Tercio era transportado de un sitio a otro como los soldados de Tordenskjold. Solamente en las últimas semanas vi varias formaciones del Tercio frente a Madrid y, en realidad, no estaban muy contentos del trabajo que les esperaba. Los sublevados tienen gran cariño por las armas y los uniformes, pero la mayoría de los uniformes dominan en la retaguardia; aquí hay miles de fascistas uniformados.

El fascismo español ha crecido durante los acontecimientos de los últimos meses, principalmente por miedo. En su organización imita a los italianos y alemanes. Emplean el saludo fascista y no el conocido saludo militar. Son muchas veces miradas de miedo las que siguen a las manos estiradas, pues los jóvenes fascistas, en los últimos meses, han tenido que dominar la población civil, y aquí no se conoce un término medio: la muerte o la absolucíon.

FRANCO NO ES MUY POPULAR ENTRE LOS CAMISAS NEGRAS

He celebrado largas conversaciones con José Sáinz, el único superviviente del primitivo fascismo en España. Reconoce que se obra con dureza, pero que es preferible una extirpación total, de una vez para siempre, a una mal comprendida condescendencia, que, necesariamente, conduciría a lo que él llama «nuevas catástrofes».

El ejército fascista es un factor hoy día, pero ya se puede notar una naciente situación de celos entre los oficiales y los jefes falangistas. Franco no es muy popular entre los camisas negras, y menos aún después de un penoso episodio cerca de Robledo de Chavela, en donde los soldados se equivocaron y fusilaron ciento veinte fascistas creyendo que eran milicianos. Si Franco saliera victorioso, se encontraría bajo la presión de dos bandos opuestos. Asimismo, si los diplomáticos, los oficiales y los príncipes de la Iglesia, que componen su corte actual en Salamanca, tomasen el mando, tendrían dificultades con la gente de Falange.

LAS BANDAS MILITARES ESTABAN YA FORMADAS PARA HACER SU ENTRADA EN LA CAPITAL

La noche entre el 6 y el 7 de noviembre parecía que Madrid estaba a punto de caer en manos de Franco. Las baterías del Gobierno se mantenían silenciosas. En el frente nacionalista se creía ya que se había ganado la guerra. Las bandas militares estaban formadas para hacer su entrada en la capital. Se veían las carreteras repletas de autocamiones cargados de comestibles, y en los pueblos cercanos a Madrid esperaban los fascistas y la policía el momento de

entrar en la capital y encargarse de los puestos de vigilancia.

Pero la gran esperanza se ahogó en viento y lluvia. El cielo abrió sus esclusas, y el avance fue detenido momentáneamente. La baja del termómetro y el empuje imprevisto de los gubernamentales fueron de importancia decisiva. La situación cambió por completo. Desde ese momento las granadas y las bombas de mano desempeñaron un papel decisivo. Y el personal que servía detrás de los cañones conocía perfectamente su oficio, mejorando considerablemente las punterías.

EL 12 DE NOVIEMBRE CAMBIO LA SUERTE DE LA GUERRA

Yo he experimentado, desde muy cerca, este cambio de la situación. Cuando los periodistas nos instalamos en la terraza de una villa de la Casa de Campo, escogida como puesto de observación, solían caer, como regla, cinco o seis granadas disparadas desde Madrid, sin gran precisión de tiro, dejándonos en paz el resto del día. Pero desde el 12 de noviembre el pito tenía otro sonido. Ahora los nuevos artilleros tenían posiciones seguras del otro lado del frente, y, cuando, como de costumbre, nos dejábamos ver para recibir el «intermezzo» diario, nos lanzaban una lluvia de granadas. Las primeras pasaron muy cerca de nuestra cabeza—la segunda explotó en el jardín—, y mientras corríamos para escondernos en las cuevas, saltaban al piso superior de la casa. El 12 de noviembre fué un día decisivo. El enemigo se levantaba después del primer «knock-out» y pegaba ahora duro.

LA PARTICIPACION ALEMANA EN EL FRENTE ESPAÑOL ES UNA ACCION DIRECTA DE HITLER PARA AYUDAR A FRANCO

Cuál es el número de extranjeros que actualmente luchan al lado de los nacionalistas, no lo puedo dar en este momento; pero en Sevilla he sido testigo de un desembarco de cuatro mil soldados, además de tanques, baterías, aeroplanos, cañones anti-aéreos y demás armamento moderno. Como ya anteriormente había muchos y como posteriormente desembarcaron más, tanto en Sevilla como en Cádiz, la cifra de los soldados alemanes activos que luchan en el frente nacionalista pasa seguramente de diez mil. En realidad no es la cifra lo que pudiera ser decisivo, sino la capacidad profesional de estos combatientes. La participación alemana en el frente español constituye un equipo, es decir, una acción directa del Gobierno de Hitler para ayudar al general Franco.

LA POBLACION CIVIL EN ESPAÑA NO LES SALUDA CON ESPECIAL CARISMO...

Los alemanes en España llevan un uniforme especial recia tela de kaki, botas de montar, cinturón con revólver, boina, pero raramente estrellas o galones distintivos. Son mandados por oficiales, en general gente joven del tipo de la «Rigswern», pero también hay algunos veteranos de cabello blanco. Hay bávaros y prusianos y al parecer está representada toda Alemania, pero hay que reconocer que la población civil en España no les saluda con especial carisma.

SORBE MADRID, BOMBAS DE 250 KILOS, DE FABRICACION ALEMANA, QUE CUESTAN SIETE MIL MARCOS CADA UNA

Al principio se empleaban aeroplanos alemanes «Junkers» e italianos «Caproni» y «Fiat». Los trimotores «Junkers» y los aeroplanos «Caproni» eran empleados para los bombardeos aéreos. En «los grandes días» iban de 21 a 27 aeroplanos de bombardeo acompañados de unos 50 aeroplanos de caza. Cuando los del Gobierno atacaban, había muchas veces un centenar de máquinas en el

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

MARIA LISARDA COLISEVM

HOY, SABADO A LAS 7,15 Y 10,30

EXHIBICIONES DE LA PRODUCCION "20TH CENTURY FOX", EN ESPAÑOL

El Rey del Bataclán

por WARNER BAXTER, JACK OAKIE, ALICE FAYE y MONA BARRIE

PRONTO: LA IRLANDESA

GRAN CINEMA :: HOY, SABADO, A LAS 7,15 Y 10,30

GRAN REPOSICION DE LA EMOCIONANTE PRODUCCION COLUMBIA

PASAPORTE A LA FAMA

por EDWARD G. ROBINSON y JEAN ARTHUR. (Dialogada en español)

BUTACA, TARDE Y NOCHE, UNA PESETA.—GRADERIA, 0,50

MAÑANA, DOMINGO.—GRAN EXITO.—TIERRA, AMOR Y DOLOR



LA LUCHA EN MADRID.—Con destino a los frentes próximos a Madrid este núcleo de milicianos llena sacos terrosos, que habrán de ser inderables parapeto contra los proyectiles de los fasciosos.

aire. Las bombas más grandes empleadas en los bombardeos sobre Madrid pesan más de 250 kilos. Son de fabricación alemana y cuestan unos siete mil marcos cada una. Estas bombas están provistas de dispositivos eléctricos (que al principio de la guerra los españoles no sabían manejar y muchas bombas no hacían explosión al ser arrojadas). Cada máquina lleva en general cuatro de esas bombas, además de «huevos más pequeños». El total del valor de la carga que era arrojada en esos bombardeos costaba más de dos millones de pesetas.

La mayor parte de los bombardeos eran llevados a cabo, según programa establecido, pero ocurría algunas veces que los gubernamentales estaban en el aire antes de empezar el ataque y obligaban a las grandes máquinas a alejarse. Los aeródromos de los nacionalistas eran muchas veces expuestos a ataques aéreos por parte de los aviones leales al Gobierno, lo que les obligaba a cambiar de sitio a menudo.

LOS ASESINATOS DE LA RETAGUARDIA

La guerra civil española es un asunto repugnante, por lo menos en las zonas por mí visitadas. La realidad sobrepasa toda descripción que se haya escrito. La guerra civil, es el asesinato organizado y el apoteosis de la cobardía.

No corresponde a un extranjero en España, el juzgar entre la derecha y la izquierda, pues, involuntariamente, la simpatía o la antipatía es influida del lado que uno participe. Sin embargo, habrá ocasión de comprobar la verdad en toda su repugnancia.

La guerra civil se lleva a cabo por todos, uniformados y paisanos, y está alimentada de un ardiente odio en donde la pasión constantemente crece. Es una guerra de asesinato bestial y sin ninguna forma de caballerosidad. En las guerras entre naciones los combatientes, hasta hoy, tenían la probabilidad de sobrevivir a los horrores de la guerra en los centros de concentración. En la guerra civil no se perdona, no hay ninguna probabilidad para los que se entregan y no se conoce el concepto de prisionero. El que cae con vida en manos de los rebeldes, puede estar seguro, que en 9 de 10 casos, será fusilado y en muchos más el proceso es acompañado de anustiosas torturas físicas y espirituales. Naturalmente, no he tenido ocasión de comprobar todos los casos afortunados que se han relatado, pero por mis propios ojos he visto lo suficiente para creer en los casos que me han relatado otros. Todo es posible en la tragedia española.

EN LA HECATOMBE DE BADAJOZ PERECIERON MAS DE DIEZ MIL PERSONAS

Es un hecho conocido que en la hecatombe de Badajoz perecieron más de diez mil personas. En una ciudad que sólo contaba 60.000 habitantes! Cuando Badajoz fué conquistado por los nacionalistas se procedió a la ejecución en masa en las plazas públicas, y he hablado con testigos de este horrible espectáculo que tenían grandes motivos para negar lo que habían visto, pero, sin embargo, no se negaron a reconocer lo que, en efecto, había pasado.

No quiero ocultar lo que personalmente he presenciado en la retaguardia del ejército nacionalista. Es difícil explicar la parcial ferocidad que se empleó en la «limpieza» de Toledo y en otras ciudades. Lo que ocurrió en el hospital toledano excede a toda descripción.

También es muy difícil explicar el motivo del asesinato de cinco mujeres campesinas cuyos cadáveres vi en un terraplén cerca de Santa Olalla. Estaban al lado de la carretera, con la cara sobre la tierra, fusiladas por la espalda. Son espías, se decía, pero es muy difícil el pensar que pobres mujeres campesinas que no saben leer ni escribir puedan actuar como espías peligrosas.

Las ejecuciones en la retaguardia nacionalista se llevaban a cabo antes de la salida del sol. En mi alojamiento

cerca de Talavera de la Reina, me he despertado muchas veces a media noche oyendo salvas de fusil. Eran condenados a muerte que, formados en orillas del río, eran enviados a la ejecución.

AL SER EJECUTADOS LEVANTABAN EL PUÑO EN ALTO

Al principio de la guerra, algunos soldados y guardias civiles no tenían ninguna preferencia política. Luchaban de una o de otra parte porque la guerra les había sorprendido en aquel sitio. Algunos de estos soldados eran hechos prisioneros por el ejército de Franco. Si se encontraban en estado de serenidad para poder explicar la situación, en raros casos se les permitía la vida, y entonces eran enviados a las primeras líneas. Se hacían corto proceso. En el patio de un cuartel tuvo ocasión de apreciar estas «liberaciones» que decían del destino de los prisioneros.

Fué una tarde a últimos de noviembre. Una columna de unos doscientos soldados fué introducida en el patio bajo la custodia de los moros. Después de todo con como como si fueran animales. Algunos lloraban, otros profirían en la hora de la muerte manifestar su desprecio y desden por los fascistas saludándolos con el puño en alto. Todos fueron ejecutados.

SE LES ROCIABA DE PETROLELO Y SE LES PRENDIA FUEGO...

Los ejecutados eran enterrados en general antes de la salida del sol. El cambio, los que caían en el campo de batalla quedaban abandonados durante varios días. Se les veía en posiciones trágicamente absurdas, en medio de los campos, en las zanjas, y muchas veces en los propios caminos. El sol quemaba sus caras y el aire era pestilente. La mayor parte de las veces no había tiempo para ninguna clase de ceremonia de entierro. Afecto de esto, se les amontonaban, se les rociaba de petróleo y se les prendía fuego. Las cunetas a lo largo de las carreteras españolas están llenas de manchas de ceniza. Los últimos restos desconocidos de los caídos son nombre.

Los fasciosos tratan a los caídos con una indiferencia condescendiente. Algunas horas después de la conquista de Navafría, se me permitió entrar en la ciudad conquistada. En una villa que había sido habitada para un tiempo durante el sitio, vi, en el entresuelo, una docena de cadáveres completamente desfigurados, completamente reventados por explosión de granadas. Esta vista me causó tal impresión que estuve a punto de desvanecerme. En el primer piso había sin embargo vida y alegría. Los vencedores se preparaban a celebrar la victoria. Pero preocuparse de los horrores del infierno.

ENTRE ELLOS NO HAY DIFERENCIAS DE SEXOS

Sobre la participación de las mujeres en la guerra civil, va se ha escrito mucho. En el frente nacionalista abundan en las filas fascistas. En Talavera fui servido por una joven de Falange, tan ocupada en sus trabajos caseros que creí que era una bromista cuando me contaba que, por la mañana, apoyaba su linda cara en la lata de un fusil y tomaba parte activa en los acostumbrados fusilamientos. Pude comprobar que no era broma.

En las ciudades conquistadas por los rebeldes las muchachas jóvenes que no habían seguido voluntariamente a las tropas del Gobierno, eran generalmente raptadas. Sólo quedaban mujeres viejas y niños.

En una excursión que hice en el Parque de la Casa de Campo vi el cadáver de una muchacha que tenía unos 18 o 20 años. Estaba desnuda y había sido muy bonita. Una bala le había traspasado el corazón. Los soldados me dijeron que había sido una prisionera y después fusilada. En la guerra civil española—en el campo de batalla—no se hace distinción de sexos.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA